Elmélettörténeti kutatások











Debrecen, KLTE: Orosz Gábor és Vaskó László: 


Kiss Árpád munkásságának filológiai jellegű elemzése, feldolgozása. (Részt vesu Kiss Endre, Kiss Árpád fia.)


Prohászka Lajos 1945 utáni életpályájának, hátrahagyott írásainak elemzése.


A debreceni egyetem pedagógia professzorainak munkássága: Mitrovics Gyula, Karácsony Sándor, a filozófus Tankó Béla (az egyetem első pedagógia tanára).








Pécs: JPTE: Ambrusné Kéri Katalin:


a neveléstörténet mint diszciplína sajátosságai,


az európai leánynevelés története, 


pedagógiai gondolkodók, művek a középkori iszlám világban,


spanyol neveléstörténet, Vives pedagógiai gondolatai.





Publikációk:


Magyar nők a dualizmus korában – Phd értekezés, 1997.


Mi a neveléstörténet? – Egy disziplína múltja, jelene és jövője Pécs, 1997.


Megjelenés alatt: tanulmány az iszlám pedagógiáról, Magyar Pedagógia,


Fejezetek a középkori iszlám nevelés- és művelődés történetéből.


Szöveggyűjtemények:


A tudás kapui,


Távoli tájak, ismeretelen gyerekek.


Számos szakdolgozatot vezet a neveléstörénet témaköreiből,


Szerkeszti a Magyar Elektronikus Könyvtár neveléstörténeti polcát.





Budapest, ELTE: Németh András, Fehér Katalin


A magyar neveléstudomány fejllődéstörténete c. OTKA kutatás.


Több időszakot vizsgál párhuzamosan:


1. A kezdetek: a felvilágosodás korszakában keletkezett első rendszeres elmélkedések a nevelésről.


2. A pedagógia teológiai alapozottságú gyakorlati tudományból egyetemi diszciplinává fejlődése a 19. században. Szellemi áramlatok, hatásuk a magyar pedagógiai gondolkodásra (Rousseau, Pestalozzi, Milde, Niemeyer).


A neveléstudomány jeles képviselői: Szilasy János, Nemskéri Kis Pál, Lesnyánszky András, Mócsi Mihály, Széchy Ágoston, tankönyvírók: Zákány József, Szeremlei Gábor, Mennyei József, Beke Kristóf, Májer István, Zimmermann Jakab, Warga János. A pesti bölcsészkarhoz kötődő pedagógielméleti művek szerzői. A katolikus teológiára alapozott pedagógia kibontakozása: Lubrich Ágost.


3. A pedagógia mint egyetemi tudomány főbb irányzatai, sajátos vonásai a századforduló után az egyes egyetemeken.  


a) Az századforduló szellemikörképe és ezek fontosabb neveléstudományi reprezentációi hazánkban. 


b) A herbartiánus pedagógia térhódítása, belső tartalmi alakulása: Kármán Mór, Fináczy Ernő, Weszely Ödön


c) A neokantianizmus és a szellemtörténet, illetve a kultúrpedagógia jelentősebb hazai képviselői: Kornis Gyula, Dékány István, Prohászka Lajos.


d) A kolozsvári-szegedi egyetem professzorainak személyiségpedagógiai ill. szociálpedagógiai törekvései: Felméri Lajos, Schneller István, Imre Sándor,


e) A debreceni egyetem ped. professzorainak munkássága: Mitrovics Gyula, Karácsony Sándor, Makkai Sándor. 


f) A katolikus pedagógia továbbélése és jelentősebb személyiségei: Marczell Mihály, Bognár Cecil, Mester János, Verkonyi Hildebrand.


g) A reformpedagógia és a gyermektanulmány hazai fejlődésének hatása a tudományos pedagógiára: Nagy László, Várkonyi H., Kenyeres Elemér.


A kolozsvári-szegedi egyetem pedagógia professzorait illető témák feldolgozásában részt vesznek a szegedi egyetem kutatói is.


Intenzív nemzetközi kapcsolatok a kutatás egyes témáiban a marburgi, gießeni, berlini és a leuveni egyetem professzoraival. Történeti szociológiai, statisztikai és tartalomelemző módszerek bekapcsolása.








 Szeged, JATE


OTKA kutatás:


A tanárképzés története a kolozsvári-szegedi egyetemen.





	Gyűjtômunkát folytattunk a fennmaradt pedagógiai tárgyú elôadások körében: feltártuk, rendszereztük és tematikailag csoportosítottuk az elôadások szövegét. Megkezdtük a szövegek elemzését, valamint a kifejtésre kerülô pedagógiai gondolatok összevetését más egyetemek pedagógiai tárgyú elôadásaival. 


	Foglalkoztunk az egyetemhez kötôdô pedagógus professzorok munkásságának elemzésével is. Kiadásra készítettük elô Imre Sándor, Várkonyi Hildebrand, Felméri Lajos és Schneller István teljes személyi bibliográfiáját.


	Vizsgáltuk az egyetemhez szorosabb-lazább szálakkal kötôdô egykori tanárképzô intézmények működését, az ott folyó képzés tartalmi sajátosságait (Kerti Iskola, Cselekvô Iskola). Elkezdtük feltárni azt a tartalmasnak mutatkozó kapcsolatot, amely az egyetem egyes pedagógia és pszichológia professzorai és a gyakorlóiskolák között fennállt (pl. Schneller István, Várkonyi Hildebrand).


Publikációkat jelentettünk meg Felméri Lajos, Schneller István, Imre Sándor pedagógiájáról. Tavaly ünnepeltöük Schneller születésének 150. évfordulóját,  


Hamarosan megjelenik a kolozsvári-szegedi egyetem professzorainak oktatáselméleti koncepciójávak foglalkozó kötet – Horánszky Nándor szerkesztésében, az Országos Közoktatási Intézet kiadásában.  


Tavaly ünnepeltük Schneller születésének 150. évfordulóját. Ebből az alkalomból a SZAB Székházában felolvasóülést tartottunk, melyen előadóként részt vett Schneller István unokája, Németh András, Kékes Szabó Mihály és jómagam. Az évforduló alkalmából megemlékező cikkeket tettünk közzé a Köznevelésben, A Keresztyén Igazságban és a Magyar Pedagógiában. 


A közelmúltban kezdünk el egy kutatást, melynek célja a pedagógia tankönyvek gyermekképének, gyermekszemléletének vizsgálata – a múlt század kezdetétől a közelmúltig. E témából írt tanulmányunk: A gyermekkép körvonalai tizenkilencedik századi magyar pedagógia tankönyvekben címmel hamarosan megjelenik. 





Jelentős teljesítmény az 1997-ben megjelent Pedagógiai Lexikon, melynek pedagógiatörténeti szócikkei a legfrisebb kutatási eredményeket tartalmazzák. 





Új lehetőségek, megoldásra váró feladatok:





Új lehetőség a publikációk közzététele az INTERNET segítéségvel, amint erre Kéri Katalin kiváló példát ad: részint A MEK pocain, részint pedig a pécsi egyetem egyik gépén. Ez a példát magunk is követni szeretnénk, ezért a szgedi egyetem gépein már helyeztünk el pedagógiai-elmélettörténeti jellegű tanulmányokat.


Biztatjuk a kollégákat hasonló technikai megoldásokra. Az internet egészen új távlatokat nyit  a publikációk előtt. Felkínáljuk egy neveléstörténeti újság számítógépen való elhelyezését – átmenetileg a szegedi egyetem valamelyik gépén. Később önálló gépet is lehetne üzemeltetni ezzel a feladattal. Felajánlom egy ilyen –informális – újság szerkesztését, amennyiben a kollégák számítógépes szöveg file formátumban tanulmányokat juttatnak el hozzám. 


Jó lenne az internetre felkerülő publikációkat német vagy angol nyelvre lefordítani, legalábbis egy idegennyelvű rezümével ellátni. Létezik ugyanis egy holland kolléga Henk van Setten által naponta felújított gyűjtemény, amely most már magyar anyagokat is tartalmaz – hiányolják viszont az anygol nyelvű tanulmányokat. Ez a „ottlap”  History of Education címmel hozzáférhető, és elképesztően gazdag anyagot tartalmaz a későbbi nbevelkéstörténeti kutatásokhoz. Mindemellett lehetőséget kínál a kitekintésre, a kapcsolatfelvételre, a nemzetközi orientációra.


   


A magyar pedagógiatörténeti kutatások jellemzője a sokszínűség, a témák gazdag választéka. Hiányok: a nemzetközi pedagógiai örökség kiemelkedő képviselőinek munkásságával való intenzívebb foglalkozás. Újabban nem jelennek meg tanulmányok, monográfiák a pedagógia klasszikus képviselőiről ezek magyarországi hatásáról. (Rousseau, Pestalozzi, Herbart stb.) Fontos lenne kutatásokat indítani ezen a téren is. (Kínában tudtak Pestalozzi konferenciát tartani!) 





 























 

















