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	Mary Ellen Sweeny tanárként és kutatóként 1973 óta vesz részt az alternatív oktatásban. A Holistic Education Review társszerkesztôje volt 1988-89-ben, jelenleg pedig a Changing Schools ('Változó Iskolák') című, alternatív neveléssel foglalkozó országos folyóirat, illetve a The Catalyst ('Katalizátor'), az oktatási reformokról rendszeresen hírt adó coloradói kiadvány szerkesztôje. A Regis College-i University Without Walls ('Falak Nélküli Egyetem') állandó és a denveri Colorado Egyetem kiegészítô karának fôfoglalkozású oktatója. 





	Az 1987-ben Port Townban (Washington államban) megrendezett Alternatív Iskolák Országos Konferenciáján dr. Roy Weaver, a Ball State-i School of Education professzora, A Changing Schools ('Változó Iskolák') volt szerkesztôje, valamint a jelen tanulmány szerzôje nagy számú résztvevô elôtt ismertettük a „Veszélyeztetett diákok – az alternatív oktatásban a helyük?” című tanulmányunkat. Az 'alternatív' divatszó lett a populáris kultúrában, illetve az oktatásban. Egy oregoni középfokú magániskola leköszönô igazgatója például a lemorzsolódó diákokról szót ejtvén elmondta, hogy 'alternatív'-nak nevezték programjukat, mert ez új elnevezés az oktatásban, olyan kifejezés, amely mindenre alkalmas lehet.


	Némi zavar érzékelhetô a valódi alternatív iskolák, a választás iskolái és a dropout programok körében. Túlságosan sok tájékozatlan szülô és tanár társítja az alternatív nevelést a „speciális nevelés” mellékzöngéjével, vagy a „veszélyeztetett” fiatalokkal, akik félô, hogy még az érettségi elôtt lemorzsolódnak vagy otthagyják a középiskolát. E tanulmány az alternatív iskolák pontosabb meghatározását adja. Az alternatív iskolák történeti gyökereit, filozófiai alapjait és szervezeti jellemzôit tárgyalja. Végül pedig az alternatív oktatást övezô mítoszok egynémelyikét helyezi górcsô alá, hogy rendet teremtsen a zűrzavarban, és megvilágítsa a 'alternatív' kifejezés értelmét az oktatás terén. Elôször is nézzük meg az 'alternatív' szó definícióját.








Az alternatív meghatározásai








	Nincs igazán egyetértés az alternatív nevelés definícióinak kérdésében. Némely elméletíró az iskolák megkülönböztetô jegyeit hangsúlyozza: a hagyományos középiskoláktól eltérô, alternatív tanulási élményeket nyújtanak (1); egy adott közösségben a családok többletkiadás nélkül választhatnak (2); kevésbé bürokratikus formális szerkezetek (3); valamint elkülönülnek a tradicionális iskolai egységektôl (4). 


	E tanulmányban a valódi alternatív iskolák elnevezés azokra az iskolákra utal, amelyek a hagyományos iskolafilozófiáktól eltérô alapfeltevéseket alkotnak a tanulókról. Tehát az alternatív iskolai programok filozófiájukban feltételezik, hogy a „teljes” gyermekkel foglalkoznak, célkitűzéseikbe beleértve a tanuló testi, erkölcsi, társadalmi, érzelmi, lelki és esztétikai, valamint értelmi fejlôdésének tartományait. A valódi alternatív iskolákban tehát figyelembe veszik, hogy a különbözô tanulók más-más módon tanulnak, hogy minden egyes gyermek egyéni adottságokkal és szükségletekkel rendelkezik. Saját jól felfogott érdekükben a tanulók és a szülôk azt a programtípust választják, amely a leginkább megfelel a tanulók szükségleteinek.


	Összegezve: e fejtegetés a valódi alternatív iskolák (ettôl kezdve alternatív iskolák) olyan definícióját nyújtja, amely a teljes gyermek-kel foglalkozó nevelési programnak a szinonímája – és nem olyan programokkal foglalkozik, amelyek még a legjobb esetben is legfeljebb az olvasás, írás, számolás alapkészségeinak elsajátítását ígérik. Az alternatív iskolák ezenkívül (jellegükbôl adódóan) választást és sokféleséget kínálnak. A valódi alternatív iskolák nem olyanok, mint a „vissza az alapokhoz” típusú iskolák, ahol nem az egyéni tanulók szükségletei jelentik a vezérlô filozófiát.








Történeti gyökerek








	Meglehetôsen vitatott az alternatív iskolamozgalom eredete. Ahogyan az alternatív iskolák meghatározásáról sem született megegyezés, úgy az alternatív iskolák gyökereirôl sem. Deal és Nolan azt állítják például, hogy az alternatív iskolák gondolata az 1920-as évek progresszív nevelési, John Dewey (5) nevéhez kapcsolódó mozgalmából eredeztethetô, más elméletírók szerint viszont az 1960-as évek elejére tehetô közoktatási rendszerbôl bontakozott ki. (6) Az alternatív iskolák késôbbi fejlôdésére két magyarázat szolgál: az elsô szerint ezek az 1960-as évek elején a magánszférában létrejövô (Summerhill típusú) (7) szabad iskolamodellek leágazásai; a második szerint pedig az 1960-as években a közgondolkodást átható társadalmi eszmék (humanizmus, egalitarianizmus, közös döntéshozás) nevelési alternatívákat hoztak létre a közszférában.


	Ideológiailag az alternatív iskolák kiteljesedése két irányvonalat követett. Az elsô alapján az intézményellenes és ellenkulturális érzések hatottak ezekre az iskolákra, azzal a feltevéssel, hogy ezek példaértékű modellekké és a hagyományos iskolák helyettesítôivé válnak. „Programjaikat a legtöbben az oktatásban égetôen szükséges reformnak tekintették” – állapította meg Raywid. (8)


	A 70-es évek közepén az alternatív iskolák hívei egy másik irányvonalat jeleztek azzal, hogy a gyermekek neveléséhez többféle lehetôséget felkínáló különbözô szervezeti formákkal kísérleteztek. Az alternatív nevelés a monolitikus rendszertôl a változatosabb nevelési formák felé történô elmozdulás egyik lehetséges módja volt egy pluralizálódó ifjúsági populációban. (9)


	Összegezve: az alternatív iskolák az 1920-as évek progresszív mozgalmaihoz vezethetôk vissza, vagy – újabb keletű verzióval – az 1960-as évek szabad iskoláihoz. Némely álláspont szerint az alternatív iskolák azért jöttek létre, hogy felváltsák a hagyományos iskolák monolitikus, „egyedül üdvözítô” (10) rendszerét, jelenlegi rendeltetésük viszont az, hogy választási lehetôséget és sokféleséget kínáljanak egy pluralista diákpopuláció számára. 








Szervezeti jellemzôk








	A valódi alternatív iskolák kulcsfontosságú, a hagyományos programoktól elkülönítô jellemzôi: átfogó célkitűzés, innovatív tantervek és tanítási stratégiák, a tanulók nagyobb választási lehetôsége, innovatív iskolairányítási módszerek, szoros interperszonális kapcsolatok a tanulók és tanárok között, az igazgatók és tanárok diffúz, nem pedig formális szerepei, valamint a személyes tanácsadói rendszer. E jellemzôk sajátságos eredményeképpen a tanulók elégedettek, az iskolai vandalizmus és erôszak pedig csaknem teljesen megszűnik. (11)


	A sikeres alternatív iskolák jellemzôi az egyértelműen körülhatárolt célok és az iskola világosan megfogalmazott filozófiája. (12) (Számos alternatív program kiüresedése a jól definiált célok és filozófia hiányának tudható be.) Egy tanulmány kimutatta, hogy az alternatív iskolák céljai a tantervi hangsúlyok, az iskola mérete, illetve a tanulmányi eredmények alapján különböznek. (13) 


	Azután ott van a a tanítási stratégiák kérdése. Az évtized számos reformtanulmánya javasolja a többszörös tanítási technológiák és módszertanok (multi-teaching technology és methodology) alkalmazását, mivel sok kritikai megjegyzés illette a hagyományos iskolák elôadásokra építő tanítási módszerét.


	Az alternatív iskolák számos tanítási stratégiát alkalmaznak a tanulás befolyásolására: individualizált tanítás, megbeszélés, önálló tanulás, elôadás, filmek, vendégelôadók, szimulációs játékok, gyakori tanulmányi kirándulások, kísérletezô tanulás, különbözô életkorú és különbözô osztályokba járó tanulók közös tanulása, tanulótársak tanítása, kiterjedt tanulmányi kirándulások, alternatív iskolák kölcsönös látogatásai, cselekvéses tanulás, heterogén csoportok, munkalehetôségek, közösségért végzett munka és tanulási szerzôdések. (14)


	Az alternatív iskolák a tanterveken és oktatási módszereken túlmenôen is ösztönzik az egyes tanulók tanulását: a humánus iskolai légkör, az iskola kisebb mérete, rugalmas szervezeti formák, a program összetevôinek módosíthatósága, a hagyományokkal szakító osztályozási rendszer, a jövendô életpálya feltárása, munkalehetôségek, hosszabb tanulmányi és iskolai kirándulások. Vannak olyan alternatív programok, amelyek egy központi téma köré szervezôdnek: a Mountain Open High School például a „gyalogtúra program” lehetôségeit aknázza ki. (15) A „Falak Nélküli Iskolák” tantervszervezô központi témája a város osztályteremként való értelmezése. Vannak olyan alternatív programok, amelyek különféle interdiszciplináris kurzusokat kínálnak a szociológia, pszichológia, történelem, művészetek és filozófia terén. 


	Az alternatív iskolák egyik kulcsfontosságú összetevôje vagy innovatív technológiája a választás. A szabad választás segíti a tanulókat, szülôket és tanárokat a tehetetlenség és az elidegenedés érzésének a leküzdésében. A szabad választás lehetôvé teszi, hogy az érintettek a hatalom részeseinek érezzék magukat. A „választás iskolái”, akárcsak a „vissza az alapokhoz”-típusú iskolák, gyakran csupán a programválasztásban nyújtanak választási lehetôséget. A valódi alternatív iskola diákjai  oktatási tervezeteket alkotnak és döntéseket hoznak. 


	Az alternatív iskolák formai struktúrái egyedülállóak. Bennük az egész iskolára kiterjedô, a hagyományos iskolák diáktanács rendszerétôl eltérô irányítási rendszerek működnek. (16) Ezek részben a Summerhillben és a magánszféra egyéb szabad iskoláiban meghonosodott modellt követik. (17) Az irányítási rendszereket sok alternatív iskolában városgyűlésnek vagy iskolagyűlésnek vagy tanár-diák értekezletnek, illetve iskolairányítási gyűlésnek nevezik. Az irányítási rendszerben való részvétel a Mountain Open High típusú iskolák alapvetô része. (18) Az iskolavezetési gyűlések napirendi pontjairól a tanárok és a tanulók általában elôzetesen döntenek a tanácsadói gyűléseken vagy a demokráciaórán. Az iskolavezetési gyűléseken tizenkét fôs vagy ennél kisebb csoportokban folyik a megbeszélés, tehát a tanulók a megvitatandó ügyek közvetlen részeseivé válnak, megtanulják a véleménykifejezés formáit, s a viták segítik folyamatos erkölcsi fejlôdésüket.


	A tanulók a demokratikus folyamat tevékeny résztvevôiként sajátítják el a demokrácia módszereit. Finomodnak kommunikációs és döntéshozási készségeik. A tanulók erôsen kötôdnek az iskolához, énazonosságuk elônyösen változik.





Rugalmas szerepek





	Az igazgatók szerepe az alternatív iskolákban szerteágazó és nehezen körvonalazható. Az egyik igazgató elmondta, hogy mindig padlósöpréssel zárta a napot. Fantini szerint az alternatív iskolák igazgatói központi szervezôk, akik összehozzák a tanulókat, szülôket, tanárokat és a közösségben élô többi embert. (19) A hagyományos adminisztrátori szerep megváltozott, mert az iskola kisebb méretének köszönhetôen az igazgatók közelebbi kapcsolatban vannak a tanulókkal, a tanárokkal és az osztályokkal. Lényegileg közelebb kerültek azokhoz az élményekhez, amelyek még a kezdet kezdetén a tanári pályára vezérelték ôket.


	Az alternatív iskolák gerincét a tanárok alkotják, ôk a program kulcsfigurái. A tudás átadásán kívül fontos, hogy a tanárok interakciókba lépjenek a tanulókkal, és mindenben segítsék ôket. Raywid felmérésében az alternatív iskolák négy legjellemzôbb vonása közül három a tanárhoz kapcsolódik, s ezek a következők: a tanári szerepek, a tanár-diák interakció és az oktatási módszerek. (20)


	Az alternatív iskolák ügyintézôihez hasonlóan a tanárok szerepe is igényes és szerteágazó. Kevesen vannak, ezért megosztják a munkát és a felelôsséget egymás között, valamint sokféle feladatot látnak el. Mivel az alternatív iskolák különös fontosságot tulajdonítanak az egyénre szabott nevelési tervezeteknek, a tanárok gyakran túlóráznak, és a hétvégeken is segítik a tanulókat. A hosszabb iskolai kirándulásokon például a nap huszonnégy óráján át felelôsek diákjaikért.


	Az intenzív részvétel és az erôs igénybevétel miatt gond lehet az alternatív iskolákban a tanárok „kiégése”. A tanárok azonban az alternatív iskolák által nyújtott élményekben a tanulók individualizált tanításának lehetôségeit és a lassan változó hagyományos iskolastruktúrák formalitásaitól való elszakadást keresik. Idejük nagy igénybevétele ellenére töretlen munkakedvrôl adnak számot. (21) E hatalmas munkakedv annak tulajdonítható, hogy a tanulók és a programok sikeresek, a tanárok magukénak érzik az alternatív programot, és szükség esetén képesek a program bizonyos összetevôinek a megváltoztatására. A tanári fluktuáció minimális, az üres állások megszerzéséért érzelmileg telített versengés folyik. 


	Az alternatív iskolák tanácsadói rendszere nem olyan, mint a hagyományos, nagy létszámú középiskoláké, ahol a tanulók évente egyszer vagy esetleg válsághelyzetben keresik fel a tanácsadó szakembert. A Mountain Open High típusú alternatív iskolákban a kis tanulócsoportok – s velük egy tanár vagy az iskola egy másik alkalmazottja – hetente találkoznak a tanácsadó szakemberrel, s az összejövetelek célja az, hogy személyes kapcsolat jöjjön létre a tanulók és tanácsadójuk között, hogy megbeszéljék társas és tanulási problémáikat, témákat javasoljanak az iskolairányítási gyűlésekre, megértsék iskolájuk különféle funkcióit és összetevôit, és hogy nyomon kövessék az egyes tanulók iskolai elômenetelét és közösségi fejlôdését. A tanácsadói rendszer valamilyen formája lehetôvé teszi, hogy a tanulói elkötelezettség erôsödjék, hogy a felmerülô problémák és az iskolai elômenetel heti áttekintése révén a tanulók magukénak érezzék az iskolai programot.


	A tanácsadói rendszer az alternatív program szerves része: párbeszédet hoz létre a tanulók között, valamint a tanulók és a tanácsadó szakember között az egyén érzelmi és tanulmányi szükségleteinek és törekvéseinek fontosságáról. A következô idézet a Mountain Open High School egyik tanulójának elégedettségét mutatja: 





	„A régi iskolámat nem szerettem, mert mindenki csak szekált. Elég lehangoló volt iskolába járni. Már azzal ébredtem, hogy utálom az iskolát. Úgy éreztem, több ellenségem van, mint barátom. Itt könnyebb kijönni a tanárokkal. Tetszik, hogy minden a „bizalom” körül forog. Hiányoznak ugyan a régi barátaim, de ez a suli nem olyan erôszakos.” (22) 





	Az alternatív iskolák jobbnak bizonyultak a magasabb szintű igények kielégítésében, a diákok pedig elégedettebbek az iskolai légkörrel. (23)








Szerkezet és felelôsség








	Megfelelô információk híján sokan azt hihetnék, hogy az alternatív iskolák strukturálatlanok. Éppen ellenkezôleg: ezek az iskolák jól strukturáltak, bár struktúrájuk eltér a konvencionális középiskolákétól. 


	A hagyományos iskolai keretek azt sugallják, hogy a tanulók egyformák, és hogy a tanárok tudják, mit tanítsanak és hogyan, tehát a hagyományos iskolákban a hatékonyság, a tömegtermelés és a végtermék (azaz a végzôs tanulók és a felsôfokú oktatási intézményben továbbtanulni szándékozók aránya) jelenti az értéket. Az alternatív nevelôk viszont homlokegyenest másképpen vélekednek az ifjúságról: a tanulók különböznek egymástól, az iskolai alkalmazottak gyakran nem sokat tudnak a tanulási folyamatról, ennélfogva az alternatív iskolák egy csomó tanítási stratégia felhasználásával az egyénekhez igazítják programjaikat. (24)


	A programok individualizációja azonban nem azt jelenti, hogy az alternatív iskolák tanulói „azt csinálnak, amit akarnak”, és nem sajátítják el az alapkészségeket. Egy országos felmérés kapcsán Raywid kimutatta, hogy a válaszadók 79 százaléka azt állította, iskolájukban fontos szerepet kapnak az alapkészségek. (25) Az alternatív iskolák tanulói magasabb szintű projectekben alkalmazzák az alapkészségeket, ilyen például a „gyalogtúra tantervek” hat szakasza a Mountain Open High-ban. Az alternatív iskolák egyik célja a felelôsség súlyának megtanulása, és hogy a tettek következményekkel járnak. A tanulók megtanulják, hogy a szabadság és a választás velejárója a felelôsségvállalás. Az alternatív iskolák tanulói gyakran azért működnek együtt és lépnek interakcióba tanácsadójukkal, hogy a program révén biztosítsák individualizált fejlôdésüket. Elôfordulhat, hogy a tanulót megkérik, hagyja abba a programot vagy kezdjen másikat, mert haladása nem kielégítô, vagy mert számára a program szemmelláthatóan alkalmatlan.


	Az alternatív programok a felnôtteket is nagyobb felelôsségvállalásra ösztönzik; láttuk már, hogy a tanárok és az ügyintézôk mennyivel nagyobb mértékben részesei az iskola átfogó működésének. A szülôk és a közösségi tagok is involválódnak. A közösség érintett tagjai által kezdeményezett és fenntartott alternatív iskolák gyakran életképesebbek, mint a független pedagógusok által működtetett iskolák; például a portlandi (Oregon állam) Adams High School alternatív programja részben azért fulladt kudarcba, mert hét harvardi végzôs hallgató hozta létre, nem pedig a helyi közösség tagjai. 








Az alternatív iskolák mindenki érdekeit szolgálják








	Az alternatív iskolák tanulóközössége heterogén. Vannak olyan tanulók, akik azért választják az alternatív iskolát, mert (1) már iskolás korukat megelôzôen is az alternatív rendszerben vettek részt; (2) tehetséges és különleges képességekkel rendelkezô tanulók, akik a tanulás individualizáltabb és nagyobb erôpróbát jelentô módját keresik; (3) személyes és szociális gondokkal küszködô, a szabad véleménynyilvánítás lehetôségétôl megfosztott fiatalok. Másrészt viszont a „veszélyeztetett” programok résztvevői, a potenciális lemorzsolódók homogén vagy célzott populációiból tevôdnek össze. 








Összegzés








	A „veszélyeztetett” vagy „lemorzsolódó” programok nem egyenlôk a valódi alternatív iskolákkal, mert sok esetben az általános középiskolák biztonsági szelepeként működnek. Az alternatív iskolák egyértelműbb választást biztosítanak. A tanulásnak egy olyan módját kínálják, amely eltér a monolitikus rendszer hagyományos megközelítésétôl. Az alternatív iskolák a nevelési reformok újszerű értelmezését jelentik a következô területeken: (1) fejlôdô pluralizmus, sokszínűség és a választás révén egyenlô tanulási lehetôség minden tanulónak; (2) az iskola formális struktúráinak a decentralizálása; (3) az egyéni szükségletekhez igazított tantervek lokalizáló aspektusai; (4) a tanulók, szülôk, tanárok, a lakóhelyi közösség tagjainak a bevonása a tervezésbe, működtetésbe és értékelésbe; (5) az iskolai erôszak, vandalizmus és destruktív magatartás megfékezése. Az innovatív alternatív iskolák középpontjában a teljes tanuló áll. Az egyén adottságai és képességei döntô fontossággal bírnak az alternatív programok célkitűzéseiben és filozófiai megnyilatkozásaiban. 


	A „veszélyeztetett” és „lemorzsolódó” programok az egyedül üdvözítô rendszer fenntartása céljából készültek. Ezek a programok a különféle gondokkal küszködô fiatalok „tároló tartályaiként” működnek. Helyrehozzák a fiatalokat, akik ezután visszakerülnek lakóhelyi középiskolájukba, leérettségiznek (GED) vagy más, ezzel egyenértékű középiskolai fokozatot szereznek, vagy egyszerűen lemorzsolódnak. Egynémelyik tanuló jól megtalálja a helyét a „veszélyeztetett” típusú programokban. Az alternatív iskolák viszont azzal a szándékkal jöttek létre, hogy sokszínűséget és választási lehetôséget kínáljanak azoknak a tanulóknak, akik a hagyományostól eltérô tanítási módszereket igényelnek. 


	Az alternatív iskolák reformmodellt kínálnak egy olyan idôszakban, amikor kevés példaértékű eszmény él a közoktatásban. Ezek az iskolatípusok azzal a reménnyel kecsegtetik az egyéneket, hogy elsajátítják a problémamegoldó eljárások hatékony eszközeit és a magasabb szintű interdiszciplináris gondolkodási készségeket, amelyek elengedhetetlenül szükségesek a globális válsághelyzetek kezeléséhez, amelyekkel az eljövendô idôkben szembesülni kényszerülünk. 
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