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Ami néhány évtizeddel ezelőtt még ritkaságszámba ment, esetleg csupán zárt testületek ( hadseregek vagy privilegizált kutatóintézetek ( birtokában volt, avagy egyáltalán nem is létezett, a hírközlés, információcsere, adattárolás, -kezelés és átvitel elektronikus eszközei mára a fiatalok és egyre inkább a gyerekek életének mindennapos tartozékaivá váltak. Információs környezetük ezáltal határtalanul kitágult. A század-, egyben ezredvég gyermekei már a nagyvilágba születnek bele, egyszersmind egy helyi világba is, egy meghatározott helyzetű és kultúrájú családba.


De a gyermekkori viszonylagos zártság egyre hamarabb ér véget. Egyes ifjúságszociológiai tanulmányok tanúsága szerint a szociális életkor határai hazánkban is tovább relativizálódtak. A vizsgálatok megerősítették azt a tapasztalatot, hogy a szubkultúrálódás már az általános iskolában megkezdődik. A szocializációs folyamatok felgyorsultak, és a gyermekek vertikális függése, ezzel a múlthoz tartozása jelentősen meggyengült. Ez egyéb hatótényezőkön kívül az információs környezet nagyarányú kiszélesedésének a következménye.


Az utóbbi évtizedek családi és iskolai pedagógiája ambivalens viszonyba került a technikailag mind tökéletesebbé, tartalmilag mind vitathatóbbá váló tömegkommunikációval, mindenekelőtt a televízióval, mely elvileg szinte mindent ( jót, rosszat, igazat és hamisat vegyesen ( bevihet a gyermekek életvilágába. A médiatörvény ezen nem tudott változtatni. S miközben ez a problémakör ( főleg a tömegkommunikáció kommercializálódásának mellékhatásaként ( a végsőkig éleződött, megjelent és viharos sebességgel terjed az az új technika, mely immár nem teszi készen fogyasztója elé az előzetesen kiszemelt közleményeket, hanem cselekvésteret nyit, kölcsönössé formálja a kommunikációt, és - a fizikai valóságként létezők versenytársaként - virtuális játszó- és tanulótereket nyit.


Nálunk a számítógépet többnyire csak a nagyobb gyermekek szórakoztató és tanítóeszközének tekintik. Ahol már előbbre tart a komputerkultúra, a 3. életév betöltése körüli hónapokra teszik az első ismerkedés lehetséges idejét. Ekkor persze még csak egyike az érdekes játékszereknek, melyben képek és animációk tűnnek fel, s hamarosan rajzolni és festeni, ábrákat kombinálni, sőt zenélni is lehet az egyébként is oly kedves nevű egérrel. Már forgalmaznak teljesen automatikus lefutású programokat is, lehetővé téve az eszközzel való első barátkozást, hogy miután a kisgyermek megkedvelte a komputert, fokozatosan megtanuljon bánni is vele.


A zürichi Pestalozzianum tanára és komputer szakértője, Adrian Pfyffer behatóan foglalkozott a gyerekek számára készített tanulási programokkal és számítógépes játékokkal. Egy vele folytatott beszélgetésben arra a kérdésre, hogy milyen életkortól kezdődően van értelme a gyerekeket számítógép elé ültetni, azt válaszolta, hogy általában három éves kortól, de ez az időpont esetről esetre változik, mivel erősen függ a gyermek érettségi szintjétől.


Természetesen nem mindegy, milyen játékokat bocsátanak a gyermekek rendelkezésére. A kisebbek számára a szakértők elsősorban ügyességi játékokat ajánlanak, a nagyobbaknak rejtvényszerűeket és olyan konstruáló játékokat, amilyen például egy város megtervezése és „felépítése”. Magától értetődően kerülendőnek tartják a humanisztikus és alapvetően racionális nevelési orientáció hívei az agresszív késztetéseket kiváltó és erősítő, az okkultizmus és a rasszizmus felé terelő, nemkülönben a pornografikus játékokat.


A kisebb gyermekek tudvalevően még nem vagy alig tesznek különbséget a játék és a tanulás között, ez csak fokozatosan ( a szabadon és kedvteléssel és a kötelezéssel űzött tevékenységek szétválasztásával ( következik be, mindenekelőtt az iskolába kerülés hatására, ennélfogva a tanító szoftverek is jó ideig egyidejűleg teljesítenek játék- és tanulássegítő funkciókat. Például számos játék kíván meg valamiféle számolást, amikor is - mintegy mellékesen és észrevétlenül - számtani műveleteket gyakorolnak a résztvevők. Hasonló példa a játékokban végbemenő szókincs-gyarapodás vagy az iskolások helyesírás-tudását karbantartó, fejlesztő szöveges, illetve szövegeket is magában foglaló játékok típusa. A serdülőkor pedig egyre inkább meghozza az „internetezés” ( olykor szenvedéllyé váló ( igényét, melyben ugyancsak keverednek a tudásszerzés és a játékos szórakozás elemei ( noha egyértelműen szét is választható a csak játékprogramokra és a tanulásra orientált internethasználat. De még akkor is, amikor merőben „öncélú” hobbitevékenységként játszik a gyermek a számítógép segítségével vagy magával a géppel, valami nagyon fontosat tanul és gyakorol: a komputerhasználat alapjait.


Közhely, hogy az írni-olvasni-számolni tudás ma már nem tölti ki az alapvető kulturális eszköztudás fogalmát. A számítógép-használat korhatára lejjebb került.


De vajon ez egyaránt érvényes mindkét nemre? A férfiak látszanak a magasabb szintű komputerkultúra szinte kizárólagos hordozóinak, ők a hardverek megalkotói és ők alkotják a programozók óriási többségét, a nők főleg mint szövegszerkesztő vagy adatkezelő adminisztrátorok ( inkább csak végrehajtó, gépkezelő szerepet játszanak. Az érdeklődés eltérései feltűnően megnyilvánulnak már fiatalkorban, sőt a gyermekek körében is. Szükségszerűen van ez így? Föltették ezt a kérdést a komputer emberi vonatkozásait, pszichológiai előfeltételeit és hatásait két évtizede kutató Turkle-nak is, aki azt a közhiedelmet és valóságos állapotot, mely szerint a komputertechnika döntő mértékben a férfiaknak való, pusztán a megszokásra vezette vissza, és rámutatott, hogy a nők újabban ezen a téren is előretörnek. „Különösen az internet nagyon érdekes a nők számára, mivel ez keresztül-kasul kommunikatív médium.”
 Szempontunkból hozzá kell tennem ehhez, hogy a pszichoszexuális szocializáció döntő szerepet játszik az efféle szerepmegoszlás és szerepfelfogás kialakulásában. Ha a szülők, pedagógusok, a média és a többi szocializációs ágens a komputerhasználatot csak a fiúk világában tartja természetesnek és támogatandónak (a számítástechnika iránt mélyebben érdeklődő lányokat pedig „fiúsnak” minősíti), megmarad ez az indokolatlan egyenlőtlenség.


Az információs társadalomban élő gyermeknek természetesen nem a komputerkultúrába való beleszületettség az egyetlen jellemzője (miként az „információs társadalmat” sem írhatjuk le kizárólag mint „komputertársadalmat” vagy szélesebben mint az elektronikus média társadalmát).


A legjelentősebb változás az informáltság ugrásszerű megnövekedése. Ez az a pont, ahol az ellentétes felfogások a leghevesebben ütköznek meg. A szülőket, nevelőket mindig is megosztotta a kérdés: mit, mikor és hogyan tudasson a gyermekkel, vagy engedje-szorgalmazza, hogy valamit megtudjanak az élet rejtettebb, noha alapvető dolgairól. A tömegkommunikáció fogyasztása és legújabban az Internet használata élesen veti fel a jól ismert trilemmát: ösztönzöm vagy engedem vagy tiltom. A főbb álláspontok és szülői, nevelői magatartásmódok közismertek:

1. Nem kell s nem is helyes beavatkozni a gyermekek programválasztásaiba. Ami még túl korai számukra, az úgysem érdekli őket, meg sem értik igazán, ha pedig megértik, hamarabb szembesülnek a való élettel. Kedvelt érve a ráhagyó nézetnek, hogy a népmesékben és a közkinccsé vált klasszikus mesékben is mennyi szörnyűség esik meg, szelídítetlen formájukban a nemiség is leplezetlenül van jelen.

2. Következetes felügyelettel, tiltással távol kell tartani a gyermekeket mindattól, ami számukra ártalmas lehet, beleértve a nemes tartalmú, de túlzott izgalmat kiváltó történeteket is. Ennek a bökkenője, hogy a világirodalom, a színház- és filmművészet színe-javát is ki kellene rekesztenünk ezen az alapon.

3. A gyermeknevelés egészével kell elérni, hogy növekvő önállósággal forduljanak az értékesebb alkotások és közlemények felé. Orientálódásukat közvetlenül is segíthetjük, de arra is szükség lehet, hogy minket tájékoztassanak a műsorsugárzó médiumok vagy ami jobb ennél: objektív figyelő-előrejelző szolgálatok. Külföldön ilyen független és kompetens intézmények ma már nagy számban kínálják tanácsaikat az interneten is.


Ezek az elméleti pozíciók a gyakorlatban ritkán nyilvánulnak meg vegytisztán, s egyik sem problémamentes. Például a beavatkozást kerülő álláspontban gyakran keveredik az okosan mértéktartó liberalizmus az egyszerű nemtörődömséggel.


E hármassággal bizonyos mértékig analóg az a kategorizálás, melyet a pedagógusok és a témaszakértők az oktatásban alkalmazott technikához való viszony fő formáiról alakítottak ki. Pio Baldelli már a hetvenes évek elején megkülönböztetett egy „preindusztriális”, egy „liberális” és egy „technológiai” pozíciót.
 Az első lényegében a „logosz” és a személyiség elsőbbségének a védelmezése, a szemtől szembe, közvetítetlenül s mindenekelőtt verbálisan folyó tanítás-tanulás előnyben részesítése az elidegenítő audiovizualitással szemben. A liberálisnak nevezett pozíció képviselői elfogadják az új technika térnyerését, de besorolják az oktatás ősi rendjébe: valódi tudásnak csak a fogalmi-verbalizált ismereteket tekintik. Az „oktatástechnológiai” irány hívei egyrészt egyetemes minőségjavító eszközrendszert vélnek felfedezni az alkalmazható gépekben, másrészt a semleges és egyensúlyos ( szubjektivizmus elemeit kiküszöbölő ( tanítás biztosítékát.


A világ újfajta nyitottsága megszünteti a felnövekvés és a felnőttség korszakai közti korábbi merev határokat. Nemcsak azzal, hogy oly sok minden jut el a gyermekekhez, ami „nem nekik való”, hanem azzal is, hogy a nekik szánt közleményeket is át- meg átszövik a felnőtt élet motívumai. Az életkori határok nagyobb „átjárhatóságához” alighanem hozzájárul a tömegkultúrában megnövekedett ( a média nagy részében egyértelműen kimutatható ( „gyermekiesség”.


Nagyfokú egyszerűsítés volna azonban, ha csak „a gyerekek felnőttesedésének és a felnőttek gyerekesedésének” tendenciáját vennénk figyelembe. Minden közeledés ellenére nem lesz valósággá Piaget-nak az a gondolatkísérlete, mely a gyermek erkölcsi fejlődésének jobb megértése céljából elképzeltetett egy csupa egyazon életkorúakból álló társadalmat.
 A gyermek az információs társadalomban is megmarad gyermeknek. Szülei, nevelői és környezete segítségével és nyomása alatt fejlődik, s akkor is, amikor ugyanazokat az információkat fogadja be, mint a felnőttek, vagy ugyanazokkal az információtechnikai eszközökkel él, másképpen teszi ezt, és más a hatása. Hiszen a kommunikáció mindig valamilyen kapcsolatban, találkozásban valósul meg. Az észlelt jelekből a személyiségben épül ki a jelentés. Szelektíven látunk, hallunk, emlékezünk, reagálunk érzelmileg és jutunk elhatározásokra, s ma már sok igazolt ismeretünk van arról, hogy az egyes életkori szakaszokat az információbefogadásnak, -szűrésnek és -feldolgozásnak milyen és miképpen működő belső szabályozói jellemzik. Nemcsak az információkezelésnek vannak „életkori sajátosságai”, hanem az információforrásokhoz, az elektronikus játék- és tanító eszközökhöz való viszonynak is. Külföldi vizsgálatokból tudjuk, hogy a gyermekek a komputernek valamiféle tudatot tulajdonítanak, külső befolyások hatására pedig élőlénynek fogják fel. Nagyobb gyermekek differenciáltabban vélekednek: a komputerek „gondolkodnak”, de nem „éreznek”. Egyesek mindebből messzemenő, de korántsem indokolatlan következtetéseket vontak le. A komputer „az én projekciója, az elme tükre”, mindamellett „nem egyszerűen üres lap, amelyre személyiségünket kivetítjük. Máris része az új nemzedék felnövekedési folyamatának... Hatással vannak a mai gyermek gondolkodására, befolyásolják élőre és élettelenre, tudatosra és tudattalanra vonatkozó fogalomképzését.”


Innen csak egy lépés a következő, mind gyakrabban felvetődő probléma: az új médiumok abban társaink-e, hogy a gyermekek számára gazdagabb és pontosabb valóságismeretet tegyünk lehetővé, vagy pedig mint virtuális valóságok létrehozói eltávolítanak-e attól a realitástól, melynek minél hívebb ábrázolására és a benne való minél életképesebb cselekvés elsajátíttatására törekszik a szülők és a nevelőintézmények döntő többsége? Akik ( mint a „radikális konstruktivizmus” számos híve ( kétségbe vonják egy elsődleges, voltaképpeni, mindenki számára adott realitásnak a megismerőtől független létezését, így teszik fel a kérdést: „virtuális valóság vagy reális virtualitás”, és válaszuk szerint jogosulatlan a kizáró szembeállítás. Amit valóságnak nevezünk, az is virtuális, és viszont.


Az kétségtelen, hogy minden kor gyermekei számára megkettőzték, virtualizálták a világot, s ehhez ők maguk nagymértékben hozzájárultak, amikor oly boldogan fordultak a mesék, a fikciók, a fantázia szüleményei felé, amikor szívesebben hitték el ezeket, mint amennyire elfogadták azt a tudást, melyet szűkös tapasztalataikból vagy a szürkének tűnő tanításokból meríthettek.


De ha a filozófia magasából visszatérünk a földre, jóval megragadhatóbb, ha nem is könnyen megoldható problémák fogadnak. A média-teremtette virtualitás ellen leginkább a következő kifogások szoktak felmerülni:

1. A média könnyen narkotikummá válik, azaz teljesen kiragad a valódi világból, szinte felfüggeszti az énazonosság-tudatot; a fogyasztónak egyre nagyobb, bizonyos mértéken túl feltétlenül mérgező dózisra van szüksége belőle. Adrian Pfyffer ennek megelőzése érdekében is ajánlja, hogy az iskoláskor előtt a gyermekek ne mindennap „számítógépezzenek” (s aminek a megvalósíthatósága bizonytalanabb: ne is mindennap nézzék a televíziót), hanem - az életrend egészének függvényében - valamivel vagy sokkal ritkábban, és az iskolás korú gyermekek se töltsenek több időt a képernyő előtt napi 60-90 percnél (kivéve azokat az eseteket, amikor a komputert kreatív feladatok megoldására használja - nemcsak néz, hanem ír, számol, rajzol vagy fest vele).

2. A virtuális valóságban koncentráltan vannak jelen feszültség- és izgalomkeltő elemek - ezek túlzott fogyasztása ártalmakat okozhat.

3. A virtuális valóságból visszamaradó közvetlen hatások és rejtett sugallatok gyakran érvényesülnek a mindennapi életben. Mindinkább értelmet kap az Oscar Wilde-i paradoxon, mely azt mondta ki, hogy az élet utánozza a művészetet. Immár kevéssé van szó művészetről, de arról annál inkább, hogy a nyers valóságba benyomul a virtuális. A kisebb gyermekek körében a közvetlen utánzás is sűrűn előfordul, de nagyobb szerepet játszik ennél a felnövekvés egész folyamatában, sőt azon túl is, az általánosabb attitűdátvétel, az azonosulás mechanizmusa.

4. Mivel a virtuális világ éppen úgy jelenik meg, mint a naturálisan adott környezet, háttérbe szorul benne a fogalmiság, és előtérbe lépnek a közvetlen észlelési csatornák, kivéve természetesen a tapintást, szaglást és ízlelést, de már folynak kísérletek ezek bekapcsolására is. Ez ( elterjedt vélekedés szerint ( oda vezet, hogy a gyermek szó-, majd írásbeli megértő és produkciós képességei nem kapnak elegendő fejlesztési ösztönzést és gyakorlóterepet.


Ezzel két sokat tárgyalt problémavidékre értünk. Az egyik az elcsépelt McLuhan-i metaforával jelezhető: véget érőben van-e a „Gutenberg-galaxis”. Erre elegendő itt csupán az egyetlen tényt említeni, hogy a széleskörű PC- és a bővülő internet-használat éppenséggel visszafordította a modern „ikon-kultúrát”. A monitoron túlnyomórészt írott szövegek jelennek meg, s a használók írni-olvasni tudása nem csökkenő, hanem fokozódó szerephez jut. A másik sokat kutatott és még többet tárgyalt-vitatott téma: a műsorok hatása a gyermekek és fiatalok viselkedésére, erkölcsiségére. A körültekintő vizsgálódás és mérlegelés nem igazolta sem azt az aggodalmat, hogy a tömegkultúra bizonyos termékei egymagukban morális fertőzést okoznak, sem a „katarzis-hipotézis” felmentő eszméjét, mely szerint aki egy virtuális világban „kiéli” antiszociális, amorális késztetéseit, ezáltal meg is szabadul tőlük.


A személyiség bonyolult, soktényezős hatásrendszerben formálódik, s csak ha egymást felerősítő ösztönzések egyaránt negatív irányban befolyásolják a gyermeket, s ha nem működnek a káros és kóros késztetésekkel szembehelyezkedni képes ellenőrök, akkor válik a média erkölcsileg veszélyessé.

Az új eszközök által közvetített vagy létrehozható programok éppen úgy nem értékelhetők differenciálatlanul és a befogadás körülményeitől függetlenítve, ahogyan a papírra nyomtatott szövegek és képek sem.


Az információs társadalomban valóban megrövidül a szociális gyermekkor. És kétségtelenül veszélyeket hord magában, ha a gyermeket a meglévő érettségi szintjét meghaladó, alakuló belső világát megzavaró információk és impulzusok tömegével árasztják el.


Neil Postman és sokan mások egy ideje a gyermekkor eltűnéséről beszélnek. Hiszen a „gyermekkor”, amikor pár száz éve „felfedezték”, éppen a felnőttkortól való minőségi megkülönböztetést jelentette. „A gyermek századának” ez lenne hát a vége? Kevésbé radikális kutatók és megfigyelők azt mondják: az információ korának gyermekei is életkezdők, csak hát a nagyon gyors változásoknak kitett, sok mindenben újfajta életé.


Az új század küszöbén nem tudhatjuk, hogy a jövő „Orwell-” vagy „Athén-” forgatókönyve teljesedik-e be - ahogyan a pesszimista és az optimista jövőképeket elnevezték.
 Talán egy harmadik. Csak az biztos, hogy ezt nem a komputerek fogják létrehozni. Hanem a mai gyermekek ( akik uraivá lesznek az új (s nemcsak információs) technikáknak.
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