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Aki Magyarországon az elmúlt évtizedekben közvetlen kapcsolatba került a napjainkban különböző körülírásokkal nevesített, nem ritkán szakmai zsargonszámba menő becenevekkel illetett, de említésekor szinte mindig valamilyen magyarázkodással kísért kisegítő iskolával ( úgy gondolom (, első hallásra többnyire legalábbis fenntartásokkal ( bár én ezúttal mégis azt remélem, inkább érdeklődő várakozással ( fogadja ezt az előadásom bevezető mondatában elhangzó állítást: az első magyarországi kisegítő iskola a gyermekközpontú pedagógia egyik bölcsője volt.


Nagyon hosszan lehetne elemezni az ebben a kissé terjedelmes és bonyolult bevezető mondatban rejlő valamennyi kihívó gondolatot.


De mert nekem most az a szerencsés lehetőségem, hogy az évtizedek óta végzett gyógypedagógia-történeti és összehasonlító gyógypedagógiai kutatásaim alapján bizonyítottnak tudott állításomról szóljak, megengedem magamnak ( már csak idő hiányában is (, hogy ezt az elemzést elhagyom, azaz ezúttal nem térek ki a magyar kisegítő iskoláztatás immár egy évszázados, krízisekkel tele múltjára, egész történelmi folyamatára, közoktatás-politikai és gyógypedagógiai dilemmáira, a kisegítő iskola elmúlt évtizedekbeli sokféle funkciózavarára, a legújabb szociológiai és közgazdasági kutatások meglehetősen csüggesztő tényeire és következtetéseire.


Visszamegyek tehát egészen a kezdetekhez. Mielőtt azonban témámra térek ( úgy gondolom (, arra a kérdésre mindenképpen válaszolnom kell, hogy más országokhoz viszonyítva, Magyarországon számon tartunk-e valamilyen különleges momentumot, ami ennek az iskolatípusnak a létrejöttét meghatározza.


Nincs semmilyen különleges momentum.


Erről ( a magyar gyógypedagógiai történeti munkákban már hitelesen dokumentált, részletesen tárgyalt problématörténeti feldolgozásokból ( emlékeztetőül most annyit, hogy Magyarországon a kisegítő iskoláztatás a fejlettebb nyugat- és észak európai országokhoz viszonyítva valamelyes késéssel, a századfordulón, de menetrendszerűen indul el. (1-2.)


Amint az közismert, a kiegyezés utáni fellendülés, a népoktatási törvény végrehajtásának megkezdése következményeként a századfordulóra, különösen a Millenniumra készülődés időszakában az igény annyira felerősödik nálunk is a differenciáltabb és színvonalasabb iskoláztatás iránt, hogy az események végre a fogyatékosok iskoláztatása terén is felgyorsulnak.


A II. Országos és Egyetemes Tanügyi Kongresszus munkájában résztvevő, az értelmi fogyatékosok differenciáltabb iskoláztatását és a kisegítő iskola létrehozását is szorgalmazó neves szakemberek (pl. Szenes Adolf, Ákos István, Roboz József, Éltes Mátyás, Berkes János stb.) ismerik e téren a nemzetközi helyzetet, főként a szomszédos országokról tájékozottak, többen személyesen, tanulmányutak révén is.


A példaadó országokban, a 90-es években, a kisegítő iskola első (van, ahol később vissza nem térő) virágkorát éli.


Ezzel a rendhagyó gyógypedagógiai intézménnyel, mint ún. népiskola pótló intézménnyel kapcsolatban az elfogadás kezdeti nehézségeit ( úgy tűnik ( általában sikerül legyőzni.


A szülők ellenállása lecsitul, élen azoké, akiknek különösen gondot okozó, távolabbi intézetekben nevelt gyermeke haza kerülhet az eleinte ( akkori fogalmak szerint ( súlyosabb mértékben debilis, sőt imbecillis gyermekeket is beiskolázó kisegítő iskolába. De a legenyhébb fokban sérült értelmi fogyatékos gyermekek szülei is belátják, hogy a kor elemi népiskoláiban mellőzésnek, még a pótosztályokban is tréfáknak, gúnyolódásnak kitett gyermek felszabadultabb, sikeresebb a kisegítő iskolában.


A szakemberek különböző szervezeteik útján sikerrel indítanak mozgalmakat a kisegítő iskolát „Narrenschule”-nak címkéző „journalisztikai gúny” ellen. Úgy tűnik Magyarországon is, mert az újságokban akkortájt itt-ott megjelenő „szekundaszanatórium” vagy „tanítói kényelemotthon” hírlapírói szellemességek nem válnak közismertté. A szakemberek azt is kiharcolják a megfelelő hatóságoknál, hogy szigorúan ellenőrizzék és büntessék a csúfnevek szerzőit, és az iskolafenntartóknál azt, hogy tiltsák meg a tanítóknak hanyag tanulóik kisegítő iskolába küldéssel való fenyegetését.


A pedagógusok megnyerésére is sor kerül, amikor kiderül számukra, hogy a kisegítő iskolai munkára tanfolyamokon felkészítést kapnak és magasabb bérezésben részesülnek, mint népiskolai kollégáik.


Az a kérdés, hogy a konfliktusmentesebb iskolakezdés és hatékonyabb tanítás-tanulás reményével kecsegtető differenciáltabb iskoláztatás a népiskola szervezésében és épületében külön osztályokban vagy önálló kisegítő iskolák létesítésével történjék, ebben a történelmi szakaszban az elkülönített iskola javára dől el. Ezúttal szinte minden érdekelt egyetért. Szülő és pedagógus egyaránt úgy ítéli meg, hogy a kisegítő iskola kisebb rossz, mint a népiskolában működő külön osztály, amelyben a megbélyegzés állandóan jelenlevő, elkerülhetetlen valóság.


Végül a szakemberek is a különállás mellett voksolnak. Nem azonnal és nem végérvényesen, de a századfordulón, amikor Magyarországon e kérdésben döntési helyzet van, a leginkább modellnek tekintett Németországban, pl. a kisegítő iskola atyjának kikiáltott Heinrich Kielhorn is, aggodalmának megfogalmazása ellenére, hogy ti. az önálló kisegítő iskola magában hordja a társadalmi diszkrimináció veszélyét, 1898-ban a külön iskoláért száll síkra.


Véleménye azért hiteles, mert mögötte már 1875 óta folytatott ( ma azt mondanánk integrációs ( kísérleteinek tapasztalatai állanak.


A kezdetekor a magyar szakemberek is az önálló kisegítő iskolák létesítése mellett döntenek.


Itt felsorolhatatlanul sokféle megoldási javaslat, előterjesztés lát napvilágot mind az un. kisegítő osztályok, mind az önálló kisegítő iskolák felállítására, már működő gyógypedagógus szakemberek részéről.


Az úgymond „normál pedagógusok” nevében, mint javaslattevő, a Budai Tanítóegylet jelentkezik. Részletesen elemzik a népiskolákba járó gyengetehetségű tanulók helyzetét. Ők is külön iskolák felállítását javasolják.


Ma is figyelemre méltó azonban, hogy a külön iskolatípus létrehozásától nem egyszerűen a népiskolai tanítók munkájának megkönnyítését várják. Kijelentik, hogy véleményük szerint csak a „hülyeséghez közelálló, de azért nem taníthatatlan” gyermekeket szabad a felállítandó külön iskolákba irányítani. A tanulási problémákkal küzdő gyengék a szülői ház segítségül hívásával, kétszeres gond ráfordításával a népiskolákban is lépést tudnak tartani az értelmi tekintetben erős tanulókkal.


Végül is a kisegítő iskoláztatás Magyarországon éppen 100 évvel ezelőtt, 1898-ban kezdődik meg, amikor az akkori Képezhető Hülyék és Gyengeelméjűek Alkotás utcai nevelő- és tanintézetében (a két évvel korábban államosított híres Frim-féle intézetben), Berkes János igazgató Káplán Gyula vezetésével, ideiglenes, kísérleti jelleggel három, külön tanterv szerint haladó un. externátusi (valójában kisegítő) osztályt indít. Közülük egy, 1900 októberében a Kazinczy utcai elemi iskola épületében nyílik meg, mint a Budapesten létesítendő első önálló kisegítő iskola induló osztálya.


Az iskola 1904/05. tanévéről már Éltes Mátyás igazgató külön nyomtatott értesítőben tájékoztatja az érdekelteket és mutatja be az akkor még a siketnéma gyermekek Festetics utcai szép új iskolájában albérlő, de már önálló kisegítő iskolát. Saját, szintén palota számba menő, a siketek iskolájának szomszédságában felépített új épületében, hat osztályra felfejlesztve, 1907-től kezdi meg működését a rövidesen fogalommá vált Mosonyi utcai első állami kisegítő iskola.

És most visszatérve a feltett kérdéshez, abban viszont, hogy ez az iskola valóban rövidesen fogalommá válhatott, közrejátszott néhány különleges momentum. Röviden összegezve ezeket: az egész magyar gyógypedagógia századfordulói kedvező helyzete.


Ebben a Keleti pályaudvar mellett központi helyen levő, akkor impozáns épületcsoportban néhány év alatt olyan modern pszichológiai, gyógypedagógiai, gyermekvédelmi alkotó munka bontakozott ki, amely egyre nagyobb számban vonzotta az újat kereső szakembereket, és mindenkiből, aki a 20. századot derűlátóan a gyermek évszázadának remélte kiteljesedni, elismerést váltott ki.


A századfordulón épült Festetics és Mosonyi utcai épületcsoport mindenekelőtt a gyermektanulmányozás egyik fellegvára lett. (3-4.)


Az 1902-ben a vallás és közoktatásügyi miniszter, Wlassics Gyula rendeletével helyileg is az ott működő gyógypedagógiai intézményekhez kapcsolt Gyógypedagógiai Pszichológiai Laboratóriumban folyó munkát és a ma is forgatott könyvtárnyi szakirodalmat ismerve egyértelmű, hogy ez a Ranschburg Pál vezette tudományos kutató műhely a legkülönfélébb reformpedagógiai törekvések, kísérletek katalizátorává vált.


Azok, akik különböző minőségben ( anyagiak híján legkevésbé főállásban, többnyire díjazás nélküli asszisztensként ( ott dolgoztak, más munkakapcsolataik színhelyére is magukkal vitték mindenekelőtt azt az akkor legmodernebb, nemzetközi forrásokból is mindig megújuló, a gyermek igényeit ismerő és figyelembe vevő gondolkodáson alapuló szellemiséget, ami ezt a közeget jellemezte.


És ( olykor rivalizálva, jellemzőbben együttműködve ( mint egy folyamatosan új, mindig friss energiát szállító áramkörben dolgoztak együtt más, hasonló kutató, kísérletező műhelyek, egyetemi, főiskolai és különböző típusú pedagógiai intézmények munkatársaival a Gyermektanulmányi és a Magyar Paedagogiai Társaságban, folyóiratok, külön is kiemelhetően A Gyermek c. folyóirat szerkesztőségében.


Ebben a sokszínű, interdiszciplináris közegben működik ( már tudjuk, hogy teljes szimbiózisban ( a 20-as évekig Budapesten egyedülálló ( vidéken is csak néhány városban működő ( a Mosonyi utcai kisegítő iskola. Okkal teszem hozzá, hogy az első évtizedekben méghozzá ( itt most részletesen nem tárgyalható okok miatt ( hivatalosan, közoktatás-politikai értelemben tisztázatlan, vitatott legitimációs helyzetben. Véleményem szerint ugyanis ez a körülmény is egy azoknak a különleges momentumoknak a sorában, amelyek induló évtizedeit meghatározzák.


De ( az iskolájuknak névadóul Éltes Mátyást választott kollégák és a tanulásban akadályozottak iskoláztatásának szerteágazó kérdéseit vizsgáló, elemző szakemberek valószínűleg egybehangzó véleménye szerint is ( nem kevésbé fontos momentum, hogy a jó szemű VKM vezetés, név szerint Náray-Szabó Sándor, a gyógypedagógiai ügyekért felelős orvos államtitkár, a Magyar Gyermektanulmányi Társaság (1906-tól) társelnöke Éltes Mátyásra bízza az iskola vezetését. (5-6.)


Éltes Mátyásra, a qualitásait már addigi néhány éves tanítói és gyógypedagógusi pályafutása alatt is megcsillantó, külföldön is sokfelé (pl. Ausztriában, Németországban, Svájcban, Belgiumban) járt, megfigyeléseit mindig tudatosan, célirányosan gyűjtő szerény gyógypedagógiai tanítóra, akiről ( ha ezúttal igen szerteágazó tevékenységkört felölelő életművét nem is tudom bemutatni ( egyfajta jellemzésül szívesen mondom el, hogy elismert, nagyműveltségű tudósként is sikerült ( önmaga által mindig óhajtottan ( jó tanítónak, munkatársai szerint Pestalozzi-formátumú szerény tanítónak megmaradnia.


Gyermekközpontúságát az iskola légkörére jellemző gyermekszeretet éppúgy, mint a többnyire igen szűkös körülmények közül odakerült gyermekekkel való tényleges törődés, a jövőjüket is egyengető többféle támasz- és segítségnyújtás bizonyítja.


Segélyező Bizottságot, ingyenes napközi otthon-t, iskolatej-akciót, gyermek takarékpénztárt, 3 évfolyamú speciális szakmai továbbképzőt, gyógypedagógiai tanácsadót és még sok minden mást szorgalmaz, szervez, alapít, működtet.


A Ranschburg Pál mellett szintén tanítómestereinek tekintett Nagy Lászlóval és Náray-Szabó Sándorral együtt azt vallja, hogy a gyermektanulmányozás reformokra törekvést jelent a pedagógia terén, hogy a kisegítő iskolák is legyenek a gyermektanulmányozás állandó csarnokai és eleven megtestesítői, de mindenekelőtt azért, hogy a bennük folyó pedagógiai munka megújítói lehessenek.


Ma már nem kell megvédenem Éltes Mátyást, a magyar pszichometria úttörőjét a pedológia vádjával szemben. Köztudott, hogy a pszichometriát is a pedagógiai reformok szolgálatába állítja. (7.) Tudjuk, hogy az intelligencia-kutatás akkoriban milyen nagyjelentőségű, és hogy Ő is milyen fontosnak tartja. 1915-ben, amikor a Magyar Paedagogiai Társaság tagja lesz, intelligencia-vizsgálatai eredményeiről számol be székfoglaló beszédében. De sohasem esik az intelligencia quotiens bűvöletébe. (8-12.)


A nagyszámú vizsgálatok alapján nyert adatok olykor számára is a reveláció erejével hatottak. Ezek gondos, szakszerű elemzése nyomán számos, igen fontos közoktatás-politikai következtetése és javaslata látott napvilágot a korabeli szaksajtóban. (13-15.)


Abban az interdiszciplináris kutatóközegben és kisugárzási pontjain egyébként fogaskerék módjára kapcsolódnak egymásba az újító, reformpedagógiai elképzelések.


Hogy csak a gyógypedagógiaiaknál maradjak, így lesz pl. a Ranschburg és Náray-Szabó által is messzemenően támogatott, mindenképpen külön előadást érdemlő, Vértes O. József vezetésével 1909-ben létesült Ideges Gyermekek Alsó- és Középfokú Állami Intézete is szintén a gyermekközpontú pedagógiai egyik bölcsője, amelyről akkor köztudott volt, hogy olyan iskola, amely nem a tanítóé, s nem a tantárgyaké, hanem a gyermekeké. (16-18.)


Így találkoznak Éltes Mátyásnak a javítóintézetek gyógypedagógiai és Kármán Elemérnek az ún. erkölcsi fogyatékosok javító- és nevelőintézeteinek reformjáról kialakított kriminálpedagógiai elképzelései. Ezek szerint a javítóintézeteket a gyógypedagógiai intézményrendszerbe kellene illeszteni illetve az erkölcsi fogyatékos gyermekek és fiatalkorúak számára olyan differenciált intézménycsoportot szükséges létrehozni, amelyben az erkölcsi fogyatékosságban szenvedő gyengeelméjűek, továbbá gyengetehetségűek és un. ideggyengék számára, valamint az átmeneti (un. Pestalozzi) otthonokban levő serdülőknek megreformált, gyermekközpontú, emberséges javítóintézetek állnának rendelkezésre. (19-21.)


És még Éltes intelligencia-vizsgálatairól annyit említsünk meg, hogy azok adatai nemcsak a normalitáson aluli övezetre korlátozzák újító elgondolásait.


Egyik igen figyelemre méltó dolgozatában pl., amely 1916-ban „Egy gyermek négyszeri intelligencia-vizsgálata” címmel jelent meg, arra a következtetésre jut, hogy az iskolának nincs módja arra, hogy a kiválóbbakat előre vigye. „Ha ennél az egynél több hibája sem volna mai iskolarendszerünknek - írja - ezért magáért meg kellene azt változtatni.” (22.) Azt a leckét adja a Magyar Gyermektanulmányi Társaságnak, hogy találja meg az utat, módot, hogyan kellene a jobb képességűeket kiválogatni és nevelni.


Azt az Éltes Mátyás munkásságát bemutató, méltató alkalmakon mindannyiszor hangsúlyozott tényt, hogy Ő a tanulók megítélésekor, pl. a beiskolázás vagy áthelyezés esetén, a pedagógiai vizsgálatokat preferálta, akkor is, amikor a Binet-Simon-féle intelligenciavizsgáló teszt már oly ismertté tette, és az volt a véleménye, hogy mindig az a legdöntőbb kérdés, hogy a szellemi tartalmat feldolgozó képesség normális-e, most én is újólag megemlítem, mert ma is tanulságosnak tartom a sokoldalú mérlegelésről vallott véleményét. (23-24.)


Iskolájában a tanítási-tanulási folyamat megújítására a napi, gyakorlati osztálymunkában szerzett tapasztalatokon túl a Ranschburg-laboratóriumban különböző fogyatékosokkal a számoló, olvasó, írás-rajzoló és más képességek terén végzett összehasonlító vizsgálatok eredményei, és külföldön szerzett tapasztalatai ösztönözték.


A 99 évesen még élő, ez évben rubindiploma várományos Szatmáriné Vámi Júlia gyógypedagógus, Éltes Mátyás volt munkatársa 1948-ban így írt erről: „Most, hogy a globális eljárás irodalma megélénkült, iskolánknak meg kell szólalnia ebben a kérdésben, mert néhai igazgatója: Éltes Mátyás az első volt, aki Magyarországon Decroly eljárását ismertette. l922-23-ban már Decroly szerint folyt iskolájában az olvasás-írás tanítása, mégpedig eredeti hazájából hozatott pompás eszközökkel... Éltes szüntelenül búvárkodó tanítómester volt ( folytatja. Hamarosan megismerkedett az egészből kiinduló un. globális munka egy másik változatával, a Decroly eljárás minden előnyét magában foglaló Decock-Secelle-féle kidolgozással. Abban az időben Éltes újítása a szakirodalomban és gyakorlatban egyaránt feltűnő úttörés volt. Kétkedéssel fogadták és támadták. Mondhatjuk, hogy az akkori vezetők meg nem értése miatt eljárása sokáig el is szigetelődött a budapesti Mosonyi-utcai gyógypedagógiai iskolában. Éltes követői azonban kitartottak a munkában... és összeállították a fogyatékos értelmű gyermekekhez alkalmazott saját magyar eljárás sorozatot... Éltesnek az utókor elégtételt szolgáltatott.” (25.)


Ugyanez mondható el az iskola számolástanítási újításairól is. Ezen a téren is a 20-as években folyt a Decroly-Descoeudres-féle eljárások kipróbálása és adatápciója.


Befejezésül mindössze még egy rövid gondolat. Utaltam rá, hogy Magyarországon az első évtizedekben a kisegítő iskolák közoktatás-politikai legitimációja tisztázatlan, vitatott volt, és hogy ez is befolyásolta, különösen a Budapesten egyedülálló Mosonyi-utcai kisegítő iskola működését, lehetőségeit.


Magát az alapszituációt nem tartom kívánatosnak, az azonban tény, hogy ez esetben a hosszantartó útkeresés és heves viták nyomán már-már úgy tűnt, hogy egy nyitottabb, flexibilisebb iskoláztatási megoldás van kialakulóban, amelyről Éltes lelkesen így nyilatkozott: „... már most is meg kell állapítanunk annyit, hogy ez a rendszer az osztályismétlést, a buktatást, a szekundát akarja kiküszöbölni az iskolából, az osztályismétléssel járó időpocsékolástól és a megaláztatástól akarja megkímélni a gyermeket. Ennek a gondolatnak a megvalósítását már eleve is a legmelegebben üdvözöljük hazánkban.” (26.)


Éltes Mátyás álma, a szekunda nélküli iskola mégsem valósult meg, az egyre szigorodó, egyre központosítottabb közoktatás-politika nem kedvezett ezeknek a törekvéseknek.


Talán most, több mint egy félévszázados kitérő után újra remélhetjük, hogy jó irányba keressük a megoldást.
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