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	A tantárgy tanításának alapelvei és céljai
A kurzus célja megalapozott tudás kialakítása a történetileg változó és kulturálisan sokszínű gyermekfelfogásokról, gyermekképekről, gyermek-életmódokról.


	Fejlesztendő kompetenciaterületek

· A hallgató képessé válik a mai gyermekkép(ek) történeti kontextusba helyezésére és több szempontú elemzésére. 
· Nyitott, megértő és elfogadó attitűdre tesz szert a kulturálisan változó gyermekfelfogások, gyermeknevelési szokások iránt. 
· Tudja értelmezni a gyermekkorról, gyermekvilág(ok)ról, gyermekéletmódról folyó mai társadalmi és szakmai diskurzusokat, illetve megalapozott tudása felhasználásával be tud kapcsolódni ezekbe.
· A gyermekről, gyermekségről kialakuló differenciált összképe telesebbé válik, megalapozva ezzel a művelt és szakmájában kompetens pedagógus-személyiségét.
· Fejlődik szakmai elkötelezettsége, az önművelés, a szakirodalom folyamatos követése iránti igénye; készül a további neveléstudományi kutatásokra, a doktori iskolai tanulmányokra.



	A tantárgy főbb tematikai csomópontjai:

1. A gyermekkortörténet mint értelmezési keret. Gyermekszemlélet, gyermekkép, gyermekfelfogás. A gyermekkortörténet historiográfiája. 2. Antikvitás és gyermekkor. A gyermekkultusztól a Taigetoszig. 3. Gyermek a középkorban. A szent gyermek mítoszától a bűnben fogant gyermek dogmájáig.  4. A reneszánsz gyermek. A romantikus a gyermekkép gyökerei. Idealizált puttók és vásott utcagyereket. A gyermeknevelési traktátusok gyermekszemlélete. 5. A hitújítók gyermekszemlélete. A „belülről vezérelt” protestáns ember nevelése. 6. A modern iskolarendszerek kialakulásának hatása a gyermekképre. Az „iskolás gyermek” eszménye: Comenius és Apáczai. 7. Az újkori gyermek hétköznapjai: az életben maradás esélyei. A család funkciójának lassú átformálódása. 8.  A gyermeknevelés évszázada: „Nagy Elbeszélések” a pedagógiai optimizmusról. Locke, Rousseau és Pestalozzi gyermekszemlélete.  9. Gyermeknevelés „à la Jean-Jacques”: a tizenkilencedik század Rousseau-recepciója. A német felvilágosodás és romantika gyermekképe. Eszmény és valóság: az iskolák hétköznapjai. 10. A 20. század: a gyermek évszázada? A „jól nevelt gyermek” eszményétől a humanisztikus pedagógia gyermekképéig. 12. Gyermekkor és Internet. A gyermekkor vége?  

	Követelmények, a tanegység teljesítésének feltételei

A tantárgy gyakorlati jeggyel zárul. A gyakorlati jegy feltétele a tanórákon való aktív részvétel, a tudományos diskurzusba való bekapcsolódás, egy gyermekkor-történeti elemzés bemutatása.
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