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	Az ezredforduló küszöbéről visszatekintve jól látható: a huszadik század világszerte bővelkedett pedagógiai reformirányzatokban, a hagyományos nevelést megújító törekvésekben. A század elejétől kezdve megerősödő és ma is létező  „tradicionális reformpedagógia” irányzatai mellett a hatvanas-hetvenes évek társadalmi reformmozgalmai és iskolaújító törekvései az alternatív pedagógiák megszületését eredményezték. A létrejövő irányzatok többségükben támaszkodtak valamilyen „klasszikus” pedagógiai reformirányzatra – mint a Montessori vagy a Waldorf pedagógia –, elfogadták a századelő progresszív reformmozgalmait kiindulási alapnak, de  nevelésfilozófiájukat éppígy befolyásolta az iskolát mint intézményt tagadó „szabad nevelés” mozgalma, illetve az újabb keletű humanisztikus pszichológiai irányzatok gyermekközpontú felfogása is.


	Kötetünkbe olyan szemelvényeket válogattunk, amelyek e két nagy kör – a reformpedagógiák és az alternatív pedagógiák – gondolatvilágát, nevelésről, iskoláról vallott felfogását tükrözik. A tanulmányok összeállításakor feltételeztük, hogy az Olvasó rendelkezik ismeretekkel a huszadik század elejének reformpedagógiai mozgalmairól és a század hatvanas-hetvenes  éveinek alternatív pedagógiai irányzatiról, hiszen ezekről tanulmányok, monográfiák, tankönyvek egész sora áll rendelkezésre.� Ezek ismeretében bízva inkább a reformirányzatok és alternatívák mai aktualitását kerestük. Ebben a gyűjteményben olyan tanulmányok szerepelnek, amelyek valamilyen – szorosabb vagy lazább – szállal kapcsolódnak a mai magyar pedagógiákhoz, az ezredforduló hazai iskolaügyéhez.


	A kötet első felében  a „klasszikus” reformpedagógiák köréből merítettünk, azok továbbélését mutatjuk be a nemzetközi és magyar helyzetkép tükrében.  A reformpedagógiáról hallva sokszor vetődik fel a kérdés: mi a helyzet ma Magyarországon, milyen körülmények között működnek a magyar Waldorf és Montessori iskolák vagy a Freinet osztályok? Hogyan sikerült adaptálni ezeket a jól ismert, évtizedek óta a világ számos országában bizonyítottan eredményes reformpedagógiákat az ezredforduló hazai viszonyaihoz? Milyen esélyei vannak az Európa más országaiban  elterjedt, szintetizáló jellegű pedagógiának, a Jenaplannak a magyarországi meggyökereztetésre? 


	Ebben a részben helyeztünk el két tanulmányt, amelyek A. S. Neill (1883-1973) angol pedagógus 1921 óta Summerhill néven működő bentlakásos iskolájával foglalkoznak. A nevelői tekintélyt elvető – ú. n. „antiautoriter” – pedagógia gondolatai itt valóságos gyakorlatot befolyásoló elvekké váltak, s azok ma is, hiszen ez az iskola Neill leányának, Zoe Readhednek a vezetésével  ma is működik.�  A Summerhill körül kibontakozó rendkívül heves vita – amelybe olyan neves pszichológusok is bekapcsolódtak, mint Bruno Bettelheim – azóta is tart. Az iskolás kötöttségeknek hadat üzenő szabad nevelésnek ezt az „archetípusát” alternatív iskolák egész sora vállalja ma is szellemi elődként, pedagógiai elvei így a mai gyakorlatot is befolyásolják. Ahogyan Rousseau nélkül nem értelmezhető a reformpedagógia, úgy Neill és Summerhill ismerete nélkül nem alkothatunk magunknak teljes képet a mai nemzetközi és magyar alternatív pedagógiákról.� 





	A kötet második részében az elmúlt évtizedekben világszerte kibontakozó alternatív iskolamozgalom néhány irányzatát mutatjuk be. Ezek az irányzatok sokban különböznek egymástól, abban viszont közösek, hogy pedagógiai programjaik, szervezeti kereteik eltérnek, alternatívát kínálnak a tömegoktatás iskolai formáival szemben. 


	Legfőbb jellemzőjük a gyermekközpontúság, az eredmény- és versenycentrikus társadalmi elvárások visszautasítása, a partneri kapcsolat megteremtése a szülőkkel és a gyerekekkel. Az alternatív iskolák gyökeresen szakítanak a tradicionális oktatás filozófiájával, s a hangsúlyt a „megtanulni valamit” helyett a „megtanulni hogyan kell tanulni” elvre helyezik. Ennek megfelelően sokféle tanulási, tanítási módszer együttes alkalmazására kerül sor ezekben az iskolákban. Ilyen például a megbeszélés, szimulációs játék, csoportmunka, vegyes életkorú gyerekcsoportok közös tanulása, társak tanítása, kirándulások, tanulási szerződések készítése.


	Ezekben az intézményekben a szabad választás elve érvényesül, amely abban segíti a szülőket, tanulókat és tanárokat, hogy leküzdjék az erőtlenség és elidegenülés érzését. Tehát a gyerekek és szüleik nemcsak az iskola és a pedagógiai program kiválasztásában döntenek, de részesei lehetnek az egyes tantervek, tananyagok kidolgozásának, összeállításának.


	Ez az elv működik az iskolavezetési gyakorlatban is, hiszen az irányítás a diák-tanári kar kezében van, s a fontos döntések az össz-iskolagyűléseken születnek meg. A hagyományos értelemben felfogott iskolavezetésnek itt többrétegű, nehezen körülírható a szerepe, leginkább a „koordinátor” megnevezés illik rá.


	Az alternatív iskolákban a tanár nemcsak ismereteket közvetít, szerepe ennél jóval több. Nagy hangsúlyt fektet a tartós személyes kapcsolatok kialakítására tanítványaival, a gyerekek problémáinak megoldására.


	Az alternatív iskolák diáksága nagyon heterogén összetételű. Vannak, akik azért választják ezt a fajta iskolát, mert már óvodás koruktól ilyen intézménybe jártak. Mások olyan képességekkel rendelkeznek, amelyek kibontakoztatásához a gyermekközpontú, demokratikus alternatív iskolák jobb feltételeket biztosítanak. És vannak olyanok, akik olyan pszichés problémákkal küzdenek, amelyeket a hagyományos iskola nem tud vagy nem akar kezelni.


	A kötet harmadik fejezetében a posztmodern kor pedagógiai útkeresései közül először Ivan IIlich világhírű könyvének – „Deschooling Society” – egy részlete követi, amely az 1970-es évek legradikálisabb iskolakritikája volt. Ivan Illich legfőbb vádja az iskolával szemben az, hogy olyan versenyhelyzetet teremt a gyerekek számára, amelyben a társadalmi feltételek egyenlőtlensége eleve előnyt biztosít egyeseknek, míg másokat hátránnyal sújt. Véleménye szerint ezt semmilyen iskolareform nem képes ellensúlyozni, az iskolát tehát nem megreformálni, hanem „felrobbantani” kell.


	Még ennél is erőteljesebb bírálatot fogalmaz meg az 1970-es, 80-as években megjelenő antipedagógia, amely minden eddigi pedagógiát „fekete pedagógiának” tart, aminek fô célja a gyermeki engedelmesség kialakítása. Az antipedagógia képviselői szerint azonban nemcsak az eddigi, hanem minden nevelés, még a leghumanisztikusabb is szükségképpen gyermekellenes és diktatórikus, amely minden formájában visszaélés a gyermeki kiszolgáltatottsággal. Szerintük a nevelés kártékony és megjavíthatatlan tevékenység, ezért egyetlen megoldás marad csak: meg kell szabadulni tőle.


	A kötet zárófejezetében a közelmúlt azon magyar iskolakoncepcióit mutatjuk be, amelyek nem valamely külföldi pedagógiai irányzat adaptációjaként jöttek létre, hanem önálló, fejlesztő kutatás eredményeként. Időrendben ezek közül az első a Szentlőrinc iskolakísérlet. Az 1970-es évek elejétől Szentlôrincen működő iskola kísérleti státusa 1989 végén szűnt meg. A másik hazai iskolakoncepció az 1981-ben indított Értékközvetítô és képességfejlesztô program. A többszöri kipróbáláson és javításon átesett koncepció napjainkban jóváhagyott, választható iskolai programmá vált. 1994-tôl az ország különbözô pontjain 105 iskola működik e pedagógia szerint.





	Könyvünkben azt a folyamatot próbáltuk bemutatni, amelyet a XX. század elején kibontakozó reformpedagógiai mozgalom indított el, s melynek legszélsôségesebb irányzata végül a nevelés teljes tagadásáig jutott el. Célunk nem az egyes pedagógiai mozgalmak értékelése és kritikája volt, hanem a róluk szóló tájékoztatás. Erôsen hisszük ugyanis, hogy minden tanárnak és leendô pedagógusnak lehetôséget kell biztosítani arra, hogy el tudjon igazodni az ezredforduló pedagógiai irányzatainak sokaságában. Reméljük, hogy kötetünk segíteni fogja ôket ebben a csöppet sem könnyű munkában.
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� Ezek közül itt egyet emelünk ki, amely a reformpedagógiák és az alternatív pedagógiák színgazdag palettájával ismerteti meg az olvasót: Németh András: A reformpedagógia múltja és jelene. Budapest, Nemzeti Tankönyvkiadó, 1996. 


� A legújabb hírek szerint Summerhill léte, fennmaradása veszélybe került. 


� E kép megalkotását sokáig gátolta a források hiánya. Neill könyveit mindmáig nem fordították le magyarra, csak a velük foglalkozó – javarész igen kritikus – tanulmányok áttételén keresztül ismerhettük meg Neill iskoláját. A tendenciózus, egyoldalú Summerhill-kritika ékes példája a francia marxista pedagógus, Georges Snyders Irányított nevelés vagy szabad nevelés című könyve, amely 1977-ban jelent meg magyarul. A differenciált megközelítésre is van példa abból a korszakból: Bálint Mária tanulmánya:  Summerhill és a szabad nevelés ortodoxiája. Megjelent A polgári nevelés radikális alternatívái c. kötetben (szerkesztette: Mihály Ottó) Tankönyvkiadó, Bp. 1980. Újabban megjelent gyűjtemény a Válogatás a XX. század külföldi pedagógiai irodalmából, mely tartalmaz egy részletet Neill Summerhill című könyvéből. (szerkesztette Celler Zsuzsanna. OPKM, Budapest, 1996.)
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