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Én leraktam kövemet. Tudjuk,

hogy ez a kő segíteni és vezetni fogja azokat,

akik utánunk jönnek és tovább építik

az utat.

C. Freinet* 

Az állami iskolákban éppúgy, mint az alapítványi és magániskolákban a pedagógusok keresik az utakat. Szeretnének minél hatékonyabban dolgozni, de ugyanakkor szeretnék tiszteletben tartani a gyerekek személyiségét, egyéni ritmusát és érdeklődését. Ehhez a nemes, ám igen bonyolult feladathoz kíván némi segítséget adni az alábbi összefoglaló, amely rövid áttekintést ad a Freinet-pedagógia lényegéről, és elemeinek adaptálhatóságáról.


Jelen írásnak nem a meggyőzés a célja, hanem az, hogy még egy eséllyel többet adjon a kereső pedagógusok számára. Remélem, találnak majd benne a mindennapi gyakorlatukba átültethető elemeket.

1. Miért időszerű ma a Freinet-pedagógia?


Mert a pedagógusok nagy részében megfogalmazódott az igény, hogy hatékonyabban és jobb kedvűen folyjon az iskolai élet;


Mert az iskola még mindig nem igazán az életre készít fel;


Mert a gyerekek még mindig idejük és energiájuk jelentős részét felesleges dolgokkal, pszeudo-feladatokkal töltik az iskolában;


Mert az iskolai élet nem belülről irányított személyiségeket formál, akik nem csak a kényszer, hanem saját belső késztetésük hatására tevékenykednek, tanulnak;


Mert az iskola individualizál, és nem az együttműködést, az egymásra figyelést és a toleranciát helyezi előtérbe;


Mert az iskola nem a gyerekekről szól;


Mert az iskola nem tud versenyezni a technikai kihívásokkal.

2. Általános bevezető


A Freinet-pedagógia a század 20-as éveiben keletkezett reformpedagógiai irányzatok egyike, amely Maria Montessori, Rudolf Steiner, Janusz Korczak pedagógiájával egy időben keletkezett, s amely Decroly, Claparčde, Ferričre, Dewey elméletéből merít.


Alapítója Célestin Freinet (1896-1966) francia tanító, aki több évtizedes tanítói munkássága alatt érlelte összefüggő rendszerré ezt a pedagógiát. Mivel Freinet a gyakorlat és nem az elmélet embere volt, írásai nem tudományos igénnyel íródtak, hanem hasznosítható tanácsokat, ötleteket, kérdésfelvetéseket tartalmaznak a pedagógia gyakorlatával és alapelveivel kapcsolatban.


A Freinet-pedagógia nemzetközi szervezete, a FIMEM (Fédération Internationale des Mouvements d'Ecoles Modernes – A Modern Iskolák Mozgalmának Nemzetközi Szervezete) 1996-ban mintegy 35 tagországot számlál, köztük Franciaország, Németország, Dánia, Lengyelország, Magyarország, Románia, Mali, Algéria, Brazilia stb. A FIMEM kétévente megrendezi a RIDEF-eket, vagyis a Freinet pedagógusok nemzetközi találkozóját. 1996-ban épp Lengyelország adott otthont a mintegy 200 Freinet-pedagógust vonzó eseménynek, ahol szemináriumokon és műhelyfoglalkozásokon, kiállításokon és vitaszeánszokon vettek részt a résztvevők, tanultak egymástól.

3. A  Freinet-pedagógia helyzete Magyarországon


Freinet írásai, az iskolájáról szóló beszámolók jelen voltak a 2. világháború előtti pedagógiai közéletben. (Lásd Nánay Béla cikkét 1938-ból). Több reformpedagógiai irányzat, iskola merített gondolataiból és gyakorlatából, mint pl. a Medve utca elemi, vagy Nemesné Müller  Márta Családi Iskolája. A későbbiekben néhány kivételtől eltekintve (pl. Szűcs Gyula: A francia óvodai élet néhány időszerű kérdése 1965, vagy Ludwig Chmaj: Célestin Freinet in Utak és tévutak a XX. századi pedagógiában 1969.) hosszú csend következett, majd Ősz Gabriella „fedezte fel” újra és kezdte magyarra átültetni.


1982-ben Ősz Gabriella szervezte Magyarországon a FIMEM nemzetközi  Eszperantó Találkozóját, majd rendszeresen fordított az ICEM eszperantó lapjából.


Műhely, majd később mozgalom 1987-ben kezdett szerveződni Magyarországon Galambos Rita és Horváth H. Attila vezetésével. Azóta táborok, szemináriumok, intenzív továbbképzések, nyári egyetemek stb. során sajátíthatták el az érdeklődők a Freinet-technikákat, tapasztalhatták meg az együtt és egymástól tanulásban rejlő óriási lehetőségeket, kerülhettek kapcsolatba a Freinet-szellemében működő pedagógusokkal.


Több felsőoktatási intézmény, köztük a Budapesti Tanítóképző Főiskola, a soproni Benedek Elek Óvóképző Főiskola, a kaposvári Csokonai Vitéz Mihály Tanárképző Főiskola, az ELTE Bölcsészkar, az ELTE Tanárképző Főiskola, az esztergomi Vitéz János Katolikus Tanítóképző Főiskola kérte fel az elmúlt években a Freinet-pedagógia magyarországi képviselőit és művelőit, hogy mutassák be a hallgatóknak ezt a gyermek- és tevékenységközpontú pedagógiát vagy annak elemeit.


A pedagógiai szaksajtó, valamint a felsőoktatási intézmények jegyzetei sok használható írást közöltek, jelenleg folyamatban van egy újabb szöveggyűjtemény szerkesztése.


1996-ban féltucat általános iskolai és több tucat óvódai csoport működik Freinet szellemében Magyarországon.

4. Miben áll a Freinet-pedagógia lényege?

Négy központi fogalom köré csoportosíthatjuk a fő gondolatokat:

4.1. A szabad kifejezés


Freinet szerint a gyerek magában hordozza fejlődésének, kibontakozásának, önmegvalósításának minden csíráját. A pedagógus dolga, hogy segítsen ezt tudatosítani, hasznosítani, gyarapítani. A gyermek megélt élményei, érzelmei, korábbi ismeretei alkotják élete alkotó elemeit, amelyek egyedi és gazdag lénnyé formálják. A pedagógus feladata, hogy hagyja szabadon megnyilvánulni - a lehető legkevesebb kényszerrel -, hogy éreztesse vele gazdagságát és felismertesse értékeit. Önkifejezése csak akkor lesz szabad, ha bizalom és elfogadás övezi.


Olyan légkörre van tehát szüksége, amelyben megítélés nélkül nyilvánulhat meg.  Ez természetesen nem zárja ki a fejlődéséhez feltétlenül szükséges kritikát. A gyereknek el kell tudni fogadni a különbözőséget, tudnia kell, hogy az igazság mint olyan nem létezik, csak egy állandó kutatási és megismerési folyamat közte és a többiek között.

4.2. A kísérletező tapogatózás


Freinet szerint a tudás átadásának nem az a leghatékonyabb módja, amikor a „mindent tudó” tanár ismereteket közöl a „tudatlan” gyerekekkel. A tanításnak nem a tudás, az ismeretek átadása a kizárólagos célja. Sokkal fontosabb a kutatási módszer, a gondolkodási mód és a kritikai szellem elsajátítása.


A kiindulás a gyerek természetes kíváncsisága: azért fog kutatni, keresni, mert szüksége van a megismerésre. „Ne itassunk olyan lovat, amelyik nem szomjas” – mondja Freinet. Amit a gyerek maga fedezett fel sorozatos próbálkozásai során, az fontosabb és mélyebb ismeretet jelent számára, hiszen maga szerezte, mint az, amit készen kap.


Minden tanulás kísérletező tapogatózáson keresztül zajlik, ami nem csupán módszer, hanem élettechnika is egyben.

4.3. A közösségi élet


A közösségi életet szembeállítja az egyéni versengéssel. Az osztály életével, materiális megszervezésével, a munkával kapcsolatos döntéseket a csoport hozza. Így a gyerekek együttműködnek

– az osztály többi tanulójával

– az iskola tanulóival (az iskolával kapcsolatos döntéseken vagy más feladatokon keresztül)

– egy másik osztállyal (a levelezésen keresztül)

– a szülőkkel és az iskola környezetében élőkkel.

Miért érték az együttműködés? Mert a Freinet-pedagógia célja nem csupán a legtehetségesebbek fejlesztése, hanem az, hogy minden gyereket a legmesszebb vezessen a tudás és a kiteljesedés terén. Az együttműködés által lehetőséget ad az egyénnek arra, hogy beilleszkedjen a csoport életébe, hiszen osztálytársaival állandóan szembekerül  az osztályt érintő megoldandó problémákkal. A többiek másságát elfogadva ritkábban kerül konfliktusba.

4.4. A természetközeliség


A gyerek optimális közege az, amelyben fizikailag, érzelmileg és szellemileg egyaránt kiegyensúlyozottan tud fejlődni. Erre városi környezetben, hagyományos iskolai keretek között vajmi kevés lehetősége van. Ehhez számítva a szülők egyre fokozódó leterheltségét megállapíthatjuk, hogy a mai gyerekek alig, vagy soha nem tartózkodnak tartósan természetes környezetükben, a természetben. Azért hívjuk ezt a „természetes” környezetnek, mert itt lehet a gyerek önmaga különösebb veszélyek nélkül, ez a közeg ösztönzi szüntelenül a felfedezésre, a tapogatózó megismerésre, az önfeledt játékra. Víz, homok, agyag, füves rét: erre lenne a gyerekeknek szüksége napi 4 órában. Sajnos ez legfeljebb falusi vagy kertvárosi közegben adatik meg neki, ezért szükséges minden lehetséges eszközzel azon munkálkodni, hogy minél több „hasznos” időt töltsenek a gyerekek az iskola falain kívül.

5. A Freinet-pedagógia középpontjában a gyerek áll


A fentiekből logikusan következik, hogy a Freinet-pedagógia középpontjában a gyerek áll. A gyerek személyisége kibontakoztatásának feltétele egy olyan közeg, amely épít a gyerek önállóságára, a tanár-gyerek partnerkapcsolatra és a csoport segítő erejére.

A gyerek a lehetőségeknek olyan terére vágyik, ahol:

– a benne szunnyadó adottságokat optimálisan kibontakoztathatja;

– a bizalom és a biztonság kellemes légköre veszi körül;

– választ kaphat kérdéseire, szorongásaira, a felnőttek odafigyelnek rá;

– egy gyerekekből és felnőttekből álló együttműködő közösség tagja lehet;

– joga van a kezdeményezésre, a tevékenységek egyéni és közösségi megszervezésére;

– lehetősége van kutatásra és kísérletezésre;

– természetes lelkesedése és dinamizmusa megerősítést kap;

– ébren tartják a jobb megértéshez vezető kíváncsiságát;

– támogatják azon erőfeszítését, hogy megtalálja helyét a közvetlen környezetében, ha kell, annak átalakításával;

– a való világgal, az élő kultúrával találkozik, és maga is a kultúra létrehozójává válik;

– mindezt a kritikus nyitottság légköre veszi körül.

6. Freinet-technikák


Ebben az összefüggésben technikáknak nevezzük azokat az alaptevékenységeket, amelyeknek ötvözete alkotja a Freinet-pedagógia gerincét. Ezeket egyrészt maga Célestin Freinet kísérletezte ki és építette fel, másrészt követői fejlesztették tovább a világ sok helyén, egymástól egészen eltérő körülmények között.

6.1. A szabad önkifejezés


Ez az egyik sarkköve a Freinet-pedagógiának. Az a feltételezés motiválja, hogy a gyerek személyiségének harmonikus kibontakoztatása érdekében lehetőséget kell kapnia arra, hogy szabadon kifejezhesse önmagát. Ennek sok fajtáját gyakorolják ezekben az osztályokban: szabad szövegalkotás, szabad rajzolás, szabad festés, szabad mozgás, zenélés, stb.


Ennek természetesen feltétele, hogy a bizalom olyan légköre uralkodjon a csoportban, ahol a gyerekek el merik engedni magukat és nem félnek társaik vagy éppen tanítójuk gúnyolódásától, meg nem értésétől.

6.2. A beszélgetőkör


A beszélgetőkör általában a nap első közös tevékenysége a csoportban. A gyerekek a pedagógussal együtt kényelmesen elhelyezkedve néhány percig kötetlenül beszélgetnek. Ez a technika egyrészt feszültségoldó, másrészt átvezet a kinti világból az iskolaiba. A beszélgetőkörben felmerülő témák, gondolatok gyakran képezik feladatok, projektek kiindulópontját.

6.3. Az osztályújság


A gyerekek produktumainak funkciót kell keresni, hogy legyen értelme komolyan venni a tevékenységeket. Ennek egyik leggyümölcsözőbb formája az újságkészítés, amelyben a csoport által kiválasztott szövegek, rajzok, produktumok kapnak helyet.


Freinet alapötlete az volt, hogy ezt az újságot az osztályban található nyomdával kell előállítani, mert így a gyerekek egy egész munkafolyamatot sajátítanak el, amit későbbi életükben is fognak tudni kamatoztatni. Az írógép, a szitanyomó, a stencil, majd a computer időszakában a hangsúly áttevődött, ám maga a tevékenység nem vesztette értelmét.

6.4. Az osztályok közti levelezés


A Freinet-pedagógia a többoldalú kommunikáción alapszik. Fontos alapelve, hogy a gyerekek minél változatosabb módon jussanak ismeretekhez, ingerekhez és szerezzenek tapasztalatokat. Ennek kiváló eszköze, ha az osztály kollektíven, vagy a gyerekek egyénileg levelezésben állnak egy másik iskola tanulóival. Vidék-város, saját ország-külföld, anyanyelv-idegennyelv szembeállításra gondoljunk csak.


A levelezés nem csupán a levélírást takarja, amely már önmagában nagy érték lenne még a mai világban is. A gyerekek ajándékokat küldenek egymásnak, projektjeiket is megosztják egymással, pl. lakóhelyünk, vagy a mi környékünk állatvilága, stb.

7. A tanár szerepének megváltozása


A fentiek megvalósíthatóságának számos feltétele van, de talán minden anyagi és materiális feltétel előtt említendő a pedagógus személyisége és szerepe.


7.1. Arra a bonyolult és sokrétű szerepre, amelyet a Freinet-pedagógia gyakorlata tesz szükségessé csak olyan szakember képes, aki mindenek előtt tisztában és békében van önmagával. Minden pedagógusi tevékenység alapja az önismeret, hiszen ez teszi alkalmassá a pedagógust arra, hogy megértse a gyerekeket, „kezelni” tudja a problémáikat, sőt, hogy éppen a problémáikra tudja építeni programját.


7.2. A Freinet-pedagógusoknak sokoldalúan képzettnek is kell lennie, hiszen a nyitottságból következik, hogy sok olyan téma, kérdés is felmerülhet és fel is merül, ami nem a szorosan vett tananyag része. Mivel azonban senki sem rendelkezik univerzális tudással, a Freinet-pedagógus sok esetben hív meg „külső szakértőt”, aki lehet szülő, kolléga, korábbi tanítvány, ismerős stb., az érintett témában járatos személy.


7.3. A Freinet-pedagógus irányító szerepe nem tűnik el, csak megváltozik. Itt is ő irányítja a folyamatokat, ő "tervezi meg gondosan a módszereket", de:

– nagy mértékben helyet ad a spontaneitásnak;

– figyelembe veszi a gyerekek eltérő fejlődési és életritmusát;

– irányító szerepének túlhangsúlyozása helyett kooperatív magatartása a hangsúlyozott;

– igyekszik minél alaposabban megismerni a gyerekeket, és nekik is lehetőséget biztosít egymás megismerésére, hiszen így válnak mindannyian képessé a tartalmas együttműködésre.

8. A hagyományos keretek felbomlása


A hagyományos óraszerkezet és teremelrendezés nem teszi lehetővé a fentiek megvalósítását, hiszen a keretek szabják meg sok esetben a tartalmat: matematika órán csak matematikával lehet foglalkozni, a jelenlegi segédeszközök szűk teret biztosítanak a differenciálásra, az egyéni ritmus és érdeklődés figyelembe vételére, az ún. tantárgyi integrációra, vagyis arra, hogy a világ jelenségeinek tágabb összefüggései is „terítékre” kerülhessenek.


8.1 Mindenekelőtt tehát felbomlik a hagyományos térszerkezet: az osztály sokkal inkább hasonlít műhelyhez, mint hagyományos osztályteremhez. 

– Szükség van könnyen hozzáférhető eszközökre, amelyek mindenki számára elérhetőek és bármikor használhatóak.

– Az asztalok és egyéb bútorok elrendezése nem az önmagáért való rendet szolgálja, hanem a tevékenységek sokféleségének megvalósíthatóságát. Szükség van mozgatható asztalokra és székekre (hiszen más elrendezést diktál a frontális, a kiscsoportos vagy az egyéni munka), polcokra a könyvek és egyéb segédanyagok számára, rakodófelületekre az eszközök tárolására, egy kényelmes, kellemes sarokra, ahol lehet pihenni, csendesen olvasni vagy játszani és ahol a mindennapi beszélgetőkör is folyik. Értelemszerűen a tanári asztal is elveszti központi helyét és funkcióját, hiszen a tanár a sokféle tevékenység nagyobbik részében nem frontálisan foglalkozik a gyerekekkel (bár ez nincs kizárva), hanem a gyerekek munkáját folyamatosan segíti, köztük van.

– Szükségeltetik még olyan hely vagy falfelület, ahová a gyerekek munkái folyamatosan kikerülhetnek, így a hagyományos értelemben vett dekoráció elveszti funkcióját. A gyerekek és a csoport munkájának eredményei, produktumai díszítik a Freinet-osztályok vagy csoportok falát, ezzel is állandó motivációt biztosítva a csoport tagjai számára.

– A Freinet-osztály ajtaja mindig nyitva áll. A gyerekeknek joga van kimenni, szükségüket elvégezni külön engedély nélkül, hiszen tudják mik a szabályok és a csellengés nem megengedett. Nincs is rá szükség, mert ha valaki pl. elfárad az üléstől, felállhat, megmozgathatja tagjait, csak arra kell figyelnie, hogy ezzel másokat ne zavarjon. A nyitott ajtó viszont lehetővé teszi, hogy bárki bejöjjön, betekintést nyerhessen az osztályban folyó munkába.


8.2 A hagyományos óra- és tevékenységszerkezet felbomlása egyenes következménye az egyéni ritmus, érdeklődés, a globálisabb probléma-megközelítés igényének és a spontaneitás figyelembe vételének. Nem mindig lehetséges éppen 45 percben végére járni egy kérdésnek, vagy első osztályban inkább az a probléma, hogy a 45 perc túl hosszú egy 6 éves gyermek számára.


A Freinet-pedagógia gyakorlat nem a gombhoz veszi a kabátot, hanem fordítva. Nem az előre meghatározott formai előírások szabják meg az egyes témák, problémakörök feldolgozásának menetét, időtartamát, hanem fordítva. A frontális, éppen 45 perces foglalkozás éppen úgy része lehet ennek a gyakorlatnak, mint a 2 órás vagy 15 perces differenciált csoportfoglalkozás egyéni kutatómunkával egybekötve.


Ez nem kis előrelátást, szervezettséget és átlátó képességet követel meg a pedagógustól. Erre csak olyan szakember képes, aki átlátja a folyamatokat, aki maga is részt vett hasonlóan bonyolult tevékenységekben résztvevőként és tudja, milyen hatással van az egyénre (gyerek vagy felnőtt ebben az esetben szinte mindegy) a kis- és nagycsoport vagy az önmagára hagyottság.


A foglalkozások szerkezetének, időtartamának kialakítása során a legfontosabb szempont az, hogy a gyerekek képesek legyenek elmélyülten, eredményesen tevékenykedni, létrehozni egy végproduktumot.

9. Alkotás és tevékenység


A számos tevékenységfajta művelése közben a gyerekek produktumokat hoznak létre. Ezek jelentős része funkcióval bír és beilleszkedik a csoport valamilyen közös produktumába.


Miért van erre szükség? Jól ismerjük a „házi feladat vagy dolgozat effektust”, aminek az a lényege, hogy a gyerek minél hamarabb túl akar esni a feladaton, mert kötelező, és mert úgyis csak a tanító néni fogja megnézni, ha egyáltalán lesz rá ideje. Mindannyian szembesültünk már azzal, hogy év végén nem tudunk mit csinálni a több tucat füzettel, ami ránk maradt és a szülők is inkább a MÉH-be viszik a sok-sok füzetnek írt feladattal teli füzetet.


A Freinet-pedagógiai gyakorlat olyan tevékenységeket igyekszik szervezni, amelyeknek mind van valamilyen "értelme". A rutinszerű gyakorlás az alaptechnikák elsajátítása során itt sem elhanyagolható, de nem kizárólagos.


Vegyük példának a fogalmazás esetét: anyák napja előtt házi feladatként sok hagyományos iskolába járó gyerek kapja azt a feladatot, hogy írjon fogalmazást édesanyjáról. Képzeljük el, amint egy 8-9 éves gyerek a hozzá legközelebb álló személyről próbál egy napsütötte délután a napköziben írni valamit. Tudja, hogy le fogják osztályozni, sőt három különböző jegyet is fog kapni fogalmazásból, helyesírásból és külalakból. Teljesen lehetetlen helyzet, a gyerek is érzi, de kell valamit írnia. Mit fog tükrözni a munkája és a jegyek? Talán azt, hogy mekkora az önfegyelme, hogy mennyire tudja leküzdeni édesanyja iránti érzelmeit írás közben. Tudjuk tapasztalatból, hogy vannak olyan gyerekek, akik az édesapjukkal vagy nagyszüleikkel élnek, esetleg hetes intézetből járnak iskolába. Ők mit fognak írni? Mennyire veszi figyelembe a pedagógus az ő sajátos helyzetüket, amikor kiadja ezt az egyszerűnek látszó feladatot?


A Freinet-szellemiségű pedagógus ehelyett adott esetben elindít egy hosszabb projektet a családról. Ennek többször is lehet apropója az év folyamán: valakinek elválnak a szülei, anyák napja előtt, kistestvér születik, stb. A projekt-rendszer lehetőséget ad mindenkinek arra, hogy olyan mélységben folyjon bele az adott témába, amennyire szeretne, hogy kiválasszon magának egyedül vagy társakkal egy részterületet, stb. Ennek lehet része, hogy ír egy olyan szabadszöveget vagy akár irányított fogalmazást, ami az édesanyjáról szól, vagy gyűjt irodalmi részleteket, amelyekben édesanyákról van szó. A "Család-projekt" végterméke nagyon sokféle dolog lehet: családrajzok, irodalmi gyűjtések, családi konfliktus helyzetek dramatizálása, kis könyvek bizonyos témák kidolgozásával: a kisbaba, hogy élnek a családok különböző országokban, kultúrákban? stb. Ezek a végtermékek mind bemutatásra kerülnek az osztály színe előtt.


Utalva a fenti példára, itt az a fontos, hogy ne kényszerüljön a gyerek olyan kényszerhelyzetbe, amit érzelmileg nem tud megoldani, ám a kívánt ismereteket megszerezze, a készségeket elsajátítsa. Idekívánkozik a kérdés: mi a feladat célja? A fogalmazáskészség fejlesztése? Erre az „Édesanyám” c. fogalmazás erősen megkérdőjelezhető feladat. Vagy ismeretek szerzése a családról, az osztálytársak jobb megismerése, társadalmi problémák felvetése, valamint az önálló kutatás, elmélyülés gyakorlása, és ezzel egyidőben az olvasás-, írás- és beszédkészség fejlesztése?

10. A projektről


A projekt-módszer nem a Freinet-pedagógia találmánya. A 20. századi reformpedagógiák szinte kivétel nélkül alkalmazzák. Ha meggondoljuk, a modern élet egyre többször követeli meg a legkülönfélébb szakmák képviselőitől, hogy projekteket készítsenek. Maga a szó is állandóan jelen van életünkben.


Mit is jelent? A „project” angol szó és tervet, tervezetet jelent eredetileg. A mai szóhasználatban ennél sokkal komplexebb jelentéstartalommal bír. Olyan tevékenységsort jelöl, amelynek során egy adott témát körüljár a projekt készítője, és minél több oldalról közelíti meg. Projektet a világ minden jelenségéről lehet készíteni, de lezárni voltaképpen sohasem, hiszen az ismeretek, információk halmaza folyamatosan bővül.


A projekt-módszer lehetővé teszi a jelenségek komplex vizsgálatát, az egyes kiemelt részterületekben való elmélyülést, a többféle kutatási módszer alkalmazását, valamint az együttműködést a projekt többi résztvevőjével.

11. Az értékelésről


A gyerekek teljesítményének, fejlődésének, aktuális állapotának értékelését sokféle módon el lehet képzelni. Az ötfokú skálán számjegyekkel történő értékelés könnyen kezelhetőnek tűnik, ám igen erősen leegyszerűsít. Képzeljük el az „Édesanyám” c. fogalmazás számjegyekkel történő értékelését! Mire adunk itt jegyet? A fogalmazásra, mondaná a pedagógus. Igen, de ebbe nagy mértékben belejátszik az, hogy a gyereknek milyen a kapcsolata az édesanyjával aktuálisan, és ezért objektíven nehezen mérhető a teljesítmény.


A hagyományos mércével jónak tartott pedagógus is az érdemjegyek mellett számos más módon ad a gyereknek visszajelzést: szóbeli dicséret, mosoly, simogatás, jópont, matrica, stb. Ebben az esetben viszont csak a pedagógus és az adott gyerek kommunikál az adott teljesítményről, a szülő pedig értesítést kap az ellenőrzőben, vagy pedig a gyerek elmeséli.


A Freinet-osztályokban értékel a gyerek maga, a pedagógus és az osztály többi tagja. Az értékelés központi mozgatórugója a sikerorientáltság. Az értékelés az egyik fő motiváló erő, de nem oly módon, hogy minden helyes válaszért egy jó pontot kapjon a gyerek. Ez egysíkú kondicionálás lenne, aminek eredményeképpen jórészt csak valamilyen jutalomért lenne a gyerek hajlandó teljesíteni. Minden produktum, amit a gyerekek létrehoznak, tartalmaz pozitív, értékelhető elemet. Ezeket próbálja a pedagógus kiemelni, a többiek számára is megfogalmazni. Az ember általában sikerein felbátorodva lép tovább, mer belevágni újabb feladatokba. Ez a gyerekekre is érvényes. A hibázás lehetősége mindannyiunkban benne van. A tanár éppen úgy nem tökéletes és csalhatatlan, mint a gyerek. Ha ebből indulunk ki és ezt a szemléletet sugalljuk, akkor tanár és gyerek egyaránt lazábban, görcsmentesebben fog viszonyulni a feladatokhoz. Nem egy elképzelt, nem létező normához fogja magát hasonlítgatni, hanem önmaga korlátait akarja majd leküzdeni, önmagának akar majd megfelelni.


Az ún. hivatalos értékelés történhet szövegesen, kitérve a gyerek emberi tulajdonságaira is a teljesítmény mellett: pl. az önállóság foka, a társaihoz való viszonya, a kezdeményezőkészsége, stb.


Kaphat a gyerek ún. értékelő lapot, amelyen hetente feltünteti a tanár, hogy milyen feladatokat végzett el, milyen tevékenységekben vett részt, milyen intenzitással. Ezt a lapot a nagyobb gyerekek maguk töltik ki, a tanár csak átnézi és aláírja.


Kaphat a gyerek rendszeresen ún. jogosítványt, vagy oklevelet, ami azt hivatott jelezni, hogy milyen területen teljesített kiválóan. Így egy iskolaév alatt egy gyerek több tucat oklevelet is szerezhet úszásból, szépírásból, újságszerkesztésből, dramatizálásból, stb.


Magyarországon ezeknek keverékét alkalmazzák a Freinet-pedagógusok, és közben nem feledkezhetnek meg arról, hogy az iskolarendszer a számjegyes értékelést tartja kötelező érvényűnek. Így minden Freinet-pedagógus kompromisszumra törekszik.

Utószó


A pedagógus gondosan megtervezte a módszereit: tudományosan felépítette a lépcsőt, amelyen keresztül el lehet jutni a tudás különböző fokaira, kísérleti úton megállapította, melyik az ideális lépcsőfokmagasság a gyermekek számára. Helyenként pihenőket tervezett és a jó korlát segített a bizonytalankodókon.


Azonban ingerült lett, amikor észrevette, hogy vannak olyan gyerekek, akik igyekezetét semmibe véve más úton igyekeztek a tudás felé.


Dühöngött, mert amíg minden mozzanatnál jelen lehetett és ellenőrizhette a fokonkénti előrehaladást, minden a legnagyobb rendben haladt. De ha csak egy pillanatra távol maradt, milyen rendetlenség támadt! Akiket az iskola már kellőképpen megfertőzött tekintélyével, azok rendben haladtak előre, akárcsak a pásztorkutyák, akiket az élet arra kényszerített, hogy hűségesen kövessék gazdájukat és akik már beletörődtek abba, hogy többé ne engedelmeskedjenek kutyaösztönüknek.


Ekkor a gyerekcsoport visszanyerte ösztöneit és ki-ki a maga módján haladt felfelé: az egyik négykézláb mászott fel a lépcsőn, egy másik szédületes sebességgel kettesével vette a fokokat, voltak, akik hátrafelé próbálkoztak és komoly szaktudásra tettek szert a műfajban. Furcsa ellentmondás: legtöbbjük számára a lépcső híján volt minden kalandnak és vonzerőnek, ezért a ház körül futkározva, az ereszre kapaszkodva, a szobrokba csimpaszkodva jutottak fel a csúcsra rekordidő alatt, – ügyesebben és gyorsabban, mint azok, akik az úgynevezett módszeres lépcsőt vették igénybe – majd a csúcsra érve csúszdának használták a jó öreg korlátot és kezdték előlről a csodálatos kalandot.


A pedagógus általában rossz szemmel néz mindazokra, akik nem az általa normálisnak tartott utakat választják. Feltette-e valaha is a kérdést, hogy az ő lépcsőtudománya nem hamis tudomány-e, és hogy nem léteznek-e más vagy gyorsabb utak? Victor Hugo hasonlatával élve: nem létezik-e olyan pedagógia, ahol a madarak nem lépcsőn járnak?
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