Pukánszky Béla:
Imre Sándor Neveléstana

Imre Sándor, a huszadik századi magyar pedagógia kiemelkedő alakja, 1877. október 13-án született Hódmezővásárhelyen. Nagyapja, Imre Sándor irodalomtörténész a kolozsvári egyetemen, édesapja, Imre József orvos, a szemészet professzora ugyanott. Imre Sándor a kolozsvári egyetemen szerzett német-magyar szakos diplomát. 1898-ban doktori vizsgát tesz, értekezésének tárgya: Eötvös József művelődéspolitikája. Ezt követően két esztendeig németországi egyetemeken folytat további tanulmányokat. 1900-1908-ig a kolozsvári református főgimnázium tanára, eközben 1904-ben az egyetem magántanárává habilitálják - mindenekelőtt a "Gróf Széchenyi István nézetei a nevelésről" című, 1904-ben megjelent könyve alapján. A kolozsvári évek után 1918-ig a budapesti polgári iskolai tanárképző intézetben tanít pedagógiát és filozófiát, 1919 augusztusáig a főiskolai rangra emelkedett intézet igazgatója. 1912-ben a pesti egyetemen nyeri el a magántanári képesítést. 1918 novemberétől 1919 márciusáig helyettes államtitkár a Vallás és Közoktatásügyi Minisztériumban, augusztusban rövid ideig (kilenc napig) a kultuszminiszteri tisztséget is betölti, 1924. december 31-ig adminisztratív államtitkár. Ekkor elbocsájtják (Klebelsberg Kunó kultuszminiszter már 1922-ben szabadságoltatja), de 1924-őszén meghívást kap a Szegedre, az oda menekített kolozsvári Ferenc József Tudományegyetem pedagógia tanszékére. Kilenc esztendőt tölt itt, 1925-1934-ig. Az egyetem egyik legnagyobb hatású professzora, akit tanítványok sokasága tekint mentorának. Imre Sándor 1934-ben Budapestre költözött, s ott a József Nádor Műszaki és Gazdaságtudományi Egyetem közgazdaságtudományi karán töltötte be a pedagógiai intézet vezetésének posztját. Itt érte a halál 1945. március 11-én.

Imre Sándor neve szervesen összefonódott a nemzetnevelés elméletével, amely mintegy vezérmotívumként vonul végig egész életművén. Már egyik korai, 1902-ben keletkezett írásában hitet tesz a nevelés nemzeti jellege mellett: "Mivel az ésszerű, tudatos nevelés mindig nemzeti, de most mégis a nemzeti nevelést kívánja korunk, ebből az következik, hogy a nevelés rendszeres folytatása közben nem érvényesült annyira a nemzeti elem, hogy azzal a szükség érzete állandóan kielégülhetett volna."
 

A magyar neveléstörténet tanulmányozását is e cél szolgálatába kívánja állítani: "A magyar neveléstörténet azzal szolgálja a neveléstudományt ‑ írja 1905-ben ‑, ha felderíti nevelésünk eddigi menetét és megállapítja a nevelés magyar nemzeti vonásait."

1904-ben jelenik meg a "Gróf Széchenyi István nézetei a nevelésről" című könyve, amelyben a legnagyobb magyar neveléssel kapcsolataos gondolatait fűzi össze egységes rendszerré. "A nevelés Széchenyi értelmezésében nemzet-nevelés, a nemzetnek az emberiség körében van külön, nagy hivatása" ‑ hangsúlyozza Imre Sándor.
 Ez a gondolat válik későbbi pedagógiájának is fő támpillérévé: a legfontosabb az a nevelés, amely a nemzet körében folyik és a nemzetre hat vissza. Imre ugyanis a nemzetet tartja "az egyes ember és az emberiség között levő legtágabb, de még határozott alakulat"-nak (társas-közösségi körnek). Avatott kézzel ötvözi egységes egésszé a kizárólag egyénre irányuló és a csupán csak a közösséget megcélzó szélsőséges pedagógiai törekvéseket, az individuál- és szociálpedagógiát. Az ellentétek feloldásával a nemzetnevelés teóriáját teremti meg belőlük. 1912-ben ezt írja a "Nemzetnevelés"-ben: "Ha az egyén és a közösség elválaszthatatlan, akkor a közösség fejlődését csak az olyan nevelés szolgálja igazán, a mely a közösség minden egyes tagjának kifejlődésére alkalmat ad..."
 Ez a nevelés tehát nem homogén, arctalan tömeget formál a "közösségi nevelés" égisze alatt, hanem "az egyén teljes testi, értelmi és erkölcsi fejlettségének biztosításán munkálkodik".

A magyarság mint nemzet azonban még nem tekinthető igazán egységesnek és öntudatosnak. Ezért magát a nemzetet is nevelni-formálni kell. "Ha a nemzetet mint fejlődőt látjuk magunk előtt - írja egyik tanulmányában -, s ha így a nemzet gondolatának megvalósítása mint távoli cél van előttünk, akkor nincs merevség, nincs megkötöttség s következik, hogy a nevelésben is a változatlan végső célnak, az állandó vezető eszmének a világánál, annak az eszmének a vezetése alatt és arra a célra törekedve, lehetővé válik a mindig változó körülményekhez való alkalmazkodás. Vagyis az általánosságban kimondott szociális gondolat helyébe lépő, a közelebbi szükségletet kielégítő szociális gondolat nem a merevséget idézi elő, hanem az élethez való alkalmazkodást..."
 Ez nemzetnevelés-felfogás tehát magában foglalja a fejlődés dimanikus jellegét, szemben a német pedagógiai gondolkodásban gyökerező állampolgári nevelés-teória statikus megállapodottságával, merevségével.

Imre Sándor sajátosan magyar értékekből táplálkozó nemzetnevelés-koncepciója mindvégig megőrizte integritását, sohasem alacsonyodott le a politikai célok szolgálatára, sohasem vált demagóg ideológiák kiszolgálójává. Liberális pedagógia maradt ez annak ellenére, hogy a nemzetnevelés fogalma az évtizedek során sokféle ballaszttal terhes, nehezen értelmezhető jelszópedagógiává silányult. Imre Sándor így látta ezt 1942-ben: "A »nemzetnevelés«ről tömérdeket beszélnek, de akinek ez igazán benső ügye, az meglehetős aggodalommal figyeli az e szóval jelölt sokféleséget; az összevissza szóhasználat zavarossá teszi az eredetileg egészen világos gondolatot. S ezt a zavart érezhetően fokozza, hogy a faji jelszó is ide kapcsolódik. A magyar nevelést mostani, már nagyon régóta tartó válságából csak a nemzetnevelés mentheti ki, az számomra bizonyos; de az is bizonyos, hogy nem a jelszónak lesz ez a hatása, hanem csak annak, ha a tisztán érett fogalom minden következményét érvényesítjük."

A nemzetnevelés-koncepcióban foglalt egyik lényeges kívánalom a "nevelői gondolkodás" terjesztése. A nevelés társadalom fejlődésének fontos mozgatójává válhat - fogalmazza újjá a felvilágosodás óta ismert gondolatatot - lényeges mozgatórugójává akkor, ha nevelői szemléletmód visszhangra talál a különböző társas-közösségi körökben. 

Imre Sándor páratlanul gazdag tudománynépszerűsítő munkásságával ennek a nevelői gondolatnak a minél tágabb körökben való meggyökerezését kívánta elősegíteni. Szinte valamennyi nevelő közösség, valamennyi iskolatípus számára volt mondanivalója. Előadások, tanulmányok, folyóiratcikkek, könyvek sokasága szól a családi nevelésről
, a kisdedóvó intézetekről
, a népiskoláról
, a polgári iskoláról
, a középiskoláról
, az egyetemi tanárképzésről
, az egyetemi nevelésről
.

A sokszínűség mellett a szintézisteremtés igénye is jellemző munkásságára. A szegedi esztendők alatt, 1928-ban jelent meg összegző-rendszerező pedagógiai alapműve, a Neveléstan. 

Elméleti rendszeralkotásra való törekvésével Imre Sándor nem áll egyedül a kolozsvári-szegedi egyetem történetében. Az egyetem első pedagógiaprofesszora, Felméri Lajos 1890-ben adta ki A neveléstudomány kézikönyve című könyvét.
 A nagyszabású mű elsősorban angol és francia szerzők munkáira épül, Felméri a német pedagógiát szinte teljesen figyelmen kívül hagyja. John Locke és Alexander Bain hatása érződik az egyes nevelésti területek elkülönítésében, a nevelési-oktatási kérdések pragmatikus megközelítésében, a problémák gyakorlatközeli feldolgozásmódjában is. A testi, értelmi és erkölcsi nevelés kérdésköreit mélyreható alapossággal tárgyalja, felhasználva kora tudományainak gyermekre, emberre vonatkozó orvosi, antropológiai, empirikus pszichológiai ismereteit is. ěgy Felméri munkája az első gyermektanulmányozáson alapuló magyar szintézisnek is tekinthető.

Imre Sándor professzorelődjét követi Neveléstanában. Az elsősorban egyetemi hallgatóknak, középiskolai tanárjelölteknek szánt könyvben aprólékos gondossággal dolgozza fel az iskolai nevelés körülményeit, eszközeit, módjait. Nem a önmagáért való tudományos elméletalkotás igénye vezeti, hanem a pályára lépő pedagógusok szemléletmódjának, gondolkodásának formálása, amikor számukra egy gyakorlat-közeli elméletet akar nyújtani: "Vannak életpályák - írja a Bevezetésben -, amelyeken a tisztánlátás kifejlődését nem szabad a lassanként gyarapodó tapasztalatokra hagyni, mert kezdettől fogva szükség van reá s ha hiányzik, akkor a kezdő sok kárt okozhat. Az ilyen munkatereken arra kell törekedni, hogy mindenki lehetően már kezdetben határozott, irányító alapgondolatokkal fogjon önálló munkához. Ezt követeli minden olyan foglalkozás, amelyben emberekkel van dolgunk, mert az emberek lelkén eső kárt rendesen helyre sem lehet hozni, kárt okozni pedig annál könnyebb..."
 A nevelést az orvos munkájához hasonlítja: a fiatal kezdőnek mindkét pályán önállóan kell feladatait megoldania. Ahhoz, hogy ez sikerüljön a nevelőnek határozott fogalmakkal kell rendelkeznie saját tevékenységéről. Ezeknek a határozott, tiszta fogalmaknak a kialakítása a könyv egyik fő célja.

Miután sem a pusztán elméleti, sem pedig a kizárólag gyakorlati nevelő nem végezhet jó munkát, szükség van a - fentebb már említett - nevelői gondolkodás kifejlesztésére. Az ilyen gondolkodáshoz szükséges tiszta fogalmakat pedig nem kész meghatározásokként akarja az olvasó elé tárni, hanem a nevelés jellemző vonásainak egyenként való megfigyelésével, csokorba gyűjtésével. 

ěgy a nevelés fogalmának elemzésénél sem kész definíciót tár az olvasó elé, hanem fokról-fokra haladva vezeti be ennek az "emberre irányuló alakító tevékenységnek" a sajátosságaiba. Olyan huzamos tevékenység ez, amely a "születéstől az önállóvá lételi tart", s amely az emberben rejlő lehetőségek kibontakoztatásával az "életre készít elő". A nevelésre a spontán hatásokkal szemben a céltudatosság, a tervszerű elrendezettség jellemző. A nevelő beavatkozik a növendék fejlődésébe, mindezt a növendék érdekében teszi, eközben a nevelő hatások dominanciájából fokozatosan együttműködés bontakozik ki. Miután a növendék a nevelő szellemi fejlettségére emelkedett, véget ér a nevelés szellemi kapcsolata, s átadja helyét az önnevelésnek. 

Imre Sándor a nevelés fontos kritériumaként mutatja fel annak közösségi jellegét. Már a nemzetnevelés fogalmával kapcsolatban láttuk, hogy felfogása szerint a nevelés nemcsak az egyes növendékre hat, hanem az egész társadalomra. A nevelés során válik a gyermek az őt befogadó közösség teljes értékű alkotóelemévé. Éppen ezért "a nevelés a közösség életéből fakadó és arra ható, a közösség életével szükségképpen együttjáró tevékenység".

A nevelés céljainak bemutatásakor is ez a kettős jelleg érvényesül: egyéni és közösségi nevelés harmóniájára törekedve a személyiség kibontakoztatását és a nemzetnevelést jelöli meg együttes célkategóriaként.

De már maga a személyiség fejlesztése sem képzelhető el nála csupán az individuumot fejlesztő nevelésként. Mesterének, egyetemi professzorelődjének, Schneller Istvánnak a nyomdokain jár, amikor az egyén erkölcsi fejlődésének menetét feltérképezi.
 Fogalomhasználata azonban egyszerűbb, közérthetőbb, pragmatikusabb. (Az érzéki Éniség, történeti Éniség és tiszta Éniség schnelleri kategóriái helyett a hedonizmus, utilizmus és autonómia fogalmait használja:

"Az egyén fejlődésének három nagy szakasza van. Az első szakasz eredménye az, hogy kialakul az ember egyénisége, azaz teljesen megállapodnak a másoktól megkülönböztető vonásai; ezek között a testi és szellemi vonások egyaránt nevezetesek. A második szakaszban kifejlődnek az egyén  cselekvésének állandó mozgatói, kialakul a jellem, a magatartásnak, a cselekvés irányának határozottsága; a jellem kialakulásában tetemes része van az egyén testi minőségének is, de ez csak a legalsó fokon áll szemünk előtt, s a jellemnek mindinkább szellemi mivolta domborodik ki. A folyamat harmadik szakasza a fejlődésnek azokat a lépéseit foglalja magában, melyek a jellem fokozatos tisztulását jelentik. Ez a tisztulási folyamat három lépcsőből áll, azaz a jellem tekintetében az emberek három csoportra oszlanak. Egyik csoportban azok vannak, akiknek cselekvését az ösztönök, az alsóbb rendű érzelmek kormányozzák; ezek csak önmagukkal törődnek, csak a kellemest keresik; ez az érzékiség, a hedonizmus, az önzés foka. A második csoport tagjai már tudják, hogy bele tartoznak az emberi közösségbe, másokra tekintettel kell lenniök, mert különben pórul járhatnak; ezek igyekeznek eleget tenni a közösség életé szabályozó törvényeknek, engedelmeskedni a közösséget képviselő felsőbbségnek, ezzel megóvják magukat zavartól, kellemtlenségtől, sőt külső elismerést is szereznek; ez az alárendeltség, az utilizmus, a kényszerű alkalmazkodás foka. A harmadik csoport tagjainak cselekvésében a személyes megfontolás és elhatározás a döntő s a döntésben megállapodott elvek az irányadók; ezek is alkalmazkodnaka közösséghez, de nem külső hatalmak kényszerítésére, hanem benső indításból; ezeknek a közösség nem valami szétfolyó, általános fogalom, hanem az egyetemes emberi közösségnek egyik alakulata, ezt világosan látják és igyekeznek beilleszkedni, de nem azért, hogy valami szabályba ne ütközzenek, hanem hogy a felismert hivatást betöltsék és ezzel a saját közösségüknek szolgáljanak; ez a fok a szándékos és sajátos alkalmazkodás, az ideálizmus, az autonómia foka."

Az autonómia fokára emelkedett ember (ez fok a schnelleri "tiszta Éniségnek", kifejlett személyiségnek felel meg) már végighaladt a fejlődés egész útján: kialakult, nemes egyéniséggel és erkölcsös jellemmel rendelkezik. A fejlődésnek ez a végeredménye tehát a személyiség, a kiművelt ember. Az ilyen ember pedig feltétlen szociális lény , a közösségben "nézi önmagát". 

A szegedi professzor azonban e kérdésben is pragmatikusabban gondolkodik elődjénél, Schneller Istvánnál. A legtágabb társas közösségi körként nem az emberiséget, illetve "Isten országát" tünteti fel, hanem a nemzet jól körülírható, szinte "kézzelfogható" közösségét. A nevelési cél másik fontos összetevője tehát - a személyiséggé nevelés mellett - a nemzetnevelés. "Az egyes ember és az emberiség között álla a nemzet - írja Imre Sándor -: azok összessége, akik a földrajzi viszonyok és a közös múlt erejénél fogva az emberiség egyetemes körén belül együtt lelki közösségbe tartoznak. Ez a közösség jelenti az egyén számára az egész közösséget, az általános közösségi (szociális) tudatosság e szerint határozottabb, tisztább nemzeti tudatossággá alakul."

Imre Sándor így oldja fel az individuális nevelés és a szociális pedagógia örök paradoxonát: az egyén autonóm erkölcsiségű személyiséggé nemesedve sajátos értékeivel gazdagítja az őt körülölelő szűkebb-tágabb közösségi köröket, mindenekelőtt a legfontosabbb lelki közösséget, a nemzetetet. ěgy lesz végső céllá az egyetemes emberiség fejlődése, közelebbi határozott céllá a nemzet fejlődése, közvetlen céllá pedig az egyes ember fejlődése-alakulása.

E szervesen összefonódó nevelési célrendszerből vezeti le Imre Sándor a nevelés feladatait. Miután a kisgyermek életében a gondozásnak meg kell előznie minden más nevelő tevékenységet, első helyen áll közöttük a testi nevelés. Ennek körébe a szervezet védelme, erejének fejlesztése, az edzés, az egészségre való törekvés áll. Ezt követi az értelmi nevelés, amelynek feladatkörébe tartozik az elme védelme, kiművelése, az érdeklődés felkeltése, az elmének tartalommal való ellátása, a szellemi önállóságra való törekvés kifejlesztése. Az erkölcsi nevelés zárja a sort az erkölcsi érzék kifejlesztésével, az érzelmek nemesítésével, határozott erkölcsi irányelvek kialakításával. Az oktatást az értelmi nevelés szerves összetevőjeként értelmezi és tárgyalja.

Érdekes a szerző viszonyulása a korszak reformpedagógiai törekvéseihez, gyermektanulmányozó irányozataihoz. Imre Sándor érdeklődik a gyermektanulmányozási mozgalom eredményei iránt, tagja a Magyar Gyermektanulmányi Társaságnak. Ebben a művében is többször hivatkozik Nagy László munkáira, mindenek előtt gyermek-fejlődéstani alapon nyugvó didaktikájára, érdeklődéselméletére. A könyvnek iskolai növendékről szóló fejezetének az elején pedig említést tesz a kísérleti pedagógia, a "nevelésügyi kísérletezés" jeles képviselőinek műveiről. A későbbiekben ő maga is felhasználja Ernst Meumann gyermekek körében folytatott experimentális vizsgálatainak az eredményeit. Mégis inkább egyfajta józan távolságtartás jellemzi a pedológiával, s általában a reformpedagógiával kapcsolatos viszonyát: nem azonosul a gyermeket középpontba helyező, a gyermek sajátságait abszolutizáló törekvésekkel. 

* * *

Imre Sándor Neveléstana igényes szintézis: jól áttekinthető foglalatát nyújtja azoknak a gondolatoknak, amelyeket a két háború közötti pedagógia egyik legnagyobb alakja fogalmazott meg a nevelésről, az iskoláról. A szerző derűlátása is tiszteletre méltó: hitt abban, hogy az iskolai nevelés rendkívül összetett, ellentmondásos jelenségvilága lényegi pontokon megragadható, leírható, kézikönyvbe rendszerezhető. Mindezekkel együtt a Neveléstan hasznos olvasmány. Továbbgondolkodásra ösztönző ötletek sokaságát kínálja a ma pedagógus-olvasójának is.
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A középiskola tanárok előkészítése a gyakorlatra. (A kérdés múltja és mai állása.) = Magyar Paedagogia, 13. évf. 53-59. p.

1905

A magyar nevelés történetének jelentősége. = Magyar Paedagogia, 14. évf. 1-17. p.

A paedagogia reformja? = Magyar Paedagogia, 14. évf. 577-587. p.

1906

A felekezeti iskola ellen. = Magyar Paedagogia, 15. évf. 377-379. p.

1908

Az iskolai reformtörekvések történetéből. (Mozgalmak a Ratio Educationis előtt.) = Protestáns Szemle, 20. évf. 96-103., 159-274. p.

1909

A nevelés sorsa és a szocializmus. Az iskolai nevelés lehetőségei és a szocialisták nézetei a nevelésről. A tárgyias nevelői gondolkodás érdekében. Bp. Franklin, 4, 179, 1 p.

1910

Egyenlőség és nevelés. (Gondolatok Eötvös József bárónak 1848-ban tartott beszédeiből; halála évfordulóján.) = Család és iskola, 36. évf. 21 p.

Széchenyi és a nemzetnevelés. (1-3. rész) = Család és iskola, 36. évf. 163-164., 174-175., 185-185. p.

1911

A nemzet fogalma a nevelésben. = Népművelés, 6. évf. 14. köt. 1-16. p.

1912

Nemzetnevelés. Jegyzetek a magyar művelődési politikához. Ajtai A. ny. Kolozsvár, 234 p.

Pedagógia és politika. = Országos Középiskolai Tanáregyesületi Közlöny, 45. évf. 14-25. p.

1913

A középiskolai reform ügye. = Magyar Paedagogia, 22. évf. 513-516. p.

1914

A magyar nevelés feladatai és a református iskolák. Debrecen, Debrecen sz. Kir. Városi Ny. 19 p.

Nevelési szempont az elzüllés ellen irányuló küzdelemben. Bp. Pesti Könyvny. 305-352. p.

1915

A köznevelés belső egysége és a nemzeti egység. A háború és az iskola. Háborús előadások az Országos Paedagogiai Könyvtárban és Tanszermúzeumban. Bp. Franklin-Társulat Ny. 62-102. p.

1917.

A békére való átmenet nevelésügyi feladatai. = Magyar Paedagogia, 26. évf. 377-382. p.

Bevezető a tanítóképzőintézeti tanári hivatásba. = Magyar Tanítóképző, 32. évf. 3-15. p.

1920

A magyar nevelés körvonalai. Tizenkét dolgozat. Bp. Stark Ferenc Könyvnyomda, 158 p.

1925

A családi nevelés főkérdései. Bevezetés a szülői gondolkodásba. Bp. Studium, 154 p.

A nőnevelés szervezése. = Kisdednevelés, 50. évf. 1. sz. 1-15.p.

1928

Neveléstan. Bevezetés az iskolai nevelés munkájába. Bp. Studium, 336 p.

1929

A nyolcosztályos népiskola. = Református Figyelő, 2. évf. 85-86., 148-149. p. 

A tehestég sorsa és a társadalom. A közösség hatása a tehetség fejlődésére és érvényesülésére. = Tehetség-problémák. Bp. Merkantil-Nyomda, 167-181. p. 

A neveléstudomány magyar feladatai. = Kisdednevelés, 55. évf. 97-107., 129-135. p.

1932

Népiskolai neveléstan. A tanítóképzőintézeti tanításterv alapján. Bp. studium, Első kecskeméti Hírlap és Nyomda, 160 p.

Szegedi pedagógusok munkákja az élet iskolájáért. A dolgoztatás szerepe a nevelésben. = A Jövő ůtjain, 8. évf. 142. p.

1935

A család békéje. Bp. Studium, 52 p. (Szülők Könyvtára. 17.)

1937

Az egyetem nevelési feladatai. = Magyar Felsőoktatás. Az 1936. évi december hó 10-től december hó 16-ig tartott országos felsőoktatási kongresszus munkálatai. Szerk. Mártonffy Károly. 1. kötet. Megnyitás, általános szakosztály. Bp. (Királyi Magyar Egyetemi Nyomda) 37-46. p.

1942

Háborús élet, megújhodás, nemzetnevelés. Bp, Studium, 348 p.

A nevelés válsága a két háborúban. = Társadalomtudomány, 22. évf. 313-334. p.

1944

A polgári iskola sorsa. = Országos Polgári Iskolai Tanáregyesületi Közlöny, 48. évf. 109-118. p.

Imre Sándorról szóló írások

Mezey Lajos: Dr. Imre Sándor. = Polgáriskolai Közlöny, 1918. 22. évf. 130-131. p.

Karácsony Sándor: Imre Sándor. = Protestáns Szemle, 1928. 37. évf. 636-640. p.

Kemény Gábor: Imre Sándor nevelőmunkája. = Századunk, 1928. 3. évf. 553-555. p.

Kornis Gyula: Imre Sándor. Egyetemi működésének harmincéves évfordulójára. = Magyar Paedagogia, 1935. 44. évf. 141-144. p.

Tettamanti Béla: A "nemzetnevelés". = Magyarságtudomány, 1936. 2. évf. 332-355. p.

Ravasz László: Imre Sándor. = Protestáns Szemle, 1944. 53. évf. 161-170. p.

Tettamanti Béla: Világnézet és nevelés. = Embernevelés, 1945. 87-92. p. Imre Sándorról.

Heksch Ĺgnes: Imre Sándor művelődéspolitikai rendszere. Bp. 1969. Tankönyvkiadó, 299 p. (Neveléstörténeti Könyvtár.) 

Varsányi Péter István: Az iskolák államosításnak kérdése Imre Sándor pedagógiai rendszerében. = Magyar Pedagógia, 1979. 19. köt. 176-182. p.

Schneller István és Imre Sándor tantervelméleti törekvései. Válogatott írások. szerk., bev., jegyz., Ravasz János. Bp. 1984. OPI. 118 p. (A Tantervelmélet Forrásai.)

Bereczky Sándor: Imre Sándor gondolatai a tanárokról és a tanárképzésről. = Juhász Gyula Tanárképző Főiskola Taudományos Közleményei. Szeged, 1985. 13-21. p.

Bereczky Sándor: Imre Sándor gondolatai a családi nevelésről. = Módszertani Közlemények, 1986. 26 évf. 47-50. p.

� Imre Sándor: A nemzet és az iskola. Magyar Paedagogia, 1902. 471.p.


� Imre Sándor:  A magyar nevelés történetének jelentősége. Magyar Paedagogia, 1905. 9.p.


� Imre Sándor: Gróf Széchenyi István nézetei a nevelésről. Bp., 1904. 150.p.


� Imre Sándor: Nemzetnevelés. Bp., 1912. 54.p.


� Imre Sándor: Mi a nemzetnevelés? Beszéd 1919. XI. 9-én a szabadoktatási előképző tanfolyam megnyitásán. Szabad Lyceum kiadványa, 1919/1920. 10. sz. 8.p


� Imre Sándor: Mi a nemzetnevelés? Bp. 1919. 13-14. o.


� Imre Sándor: A nevelés válsága a két háborúban. Bp. 1942. 19-20. o. 


� Pl. A családi nevelés főkérdései. Bevezetés a szülői gondolkodásba. Bp. Studium, 1925. A család békéje. Bp. Studium, 1935.


� Pl. A kisdedóvóintézeti nevelés szerepe a köznevelésben. Bp. 19938.


� Pl. Népiskolai neveléstan. Bp. Studium, 1932


� Pl. A polgári iskola sorsa. Bp. 1943.


� Pl. A középiskola gyökeres reformjának előkészítése. Országos Középiskolai Tanáregyesületi Közlöny, 1913. 7-21. o. Megint középiskolai reform? Magyarság, 1930. február 20. 1-2. o.


� Pl. A középiskolai tanárok előkészítése a gyakorlatra. Bp. 1904.


� Pl. Az egyetem nevelési feladatai. Bp. 1937. Személyes hatására jellemző, hogy az 1927/28-as tanév első szemeszterétől kezdve éveken át nagysikerű előadásokat tartott valamennyi kar elsőéves hallgatójának az egyetemi tanulmányokról "Bevezetés az egyetemi életbe" címmel. 


� Felméri Lajos pedagógiai nézeteiről Ĺgoston György: Felméri Lajos c. kismonográfiája tájékoztat. OPKM, Magyar pedagógusok sorozat, Bp. 1993.


� Imre Sándor: Neveléstan. Bp. 1928. 6. o.


� Imre Sándor: Neveléstan. 21. o.


� Schneller István pedagógiájáról bővebben ír e sorok szerzője Schneller István című kismonográfiájában. O.P.K.M. Magyar pedagógusok sorozat, Bp. 1990. 


� Imre Sándor: Neveléstan, 61-62. o. (Saját kiemeléseim: P.B.) 


� A teljes bibliográfiát készítette: Klukovits Lajosné, Rácz Béláné és Szabó Éva.
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